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A szerkesztőség kéziratok vissza- 
adásara vagy megőrzésére nein 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők

IX1I. évfolyam r O. szám. j/Hagyvárad Vasárnap, 1916 május 1*.

Olaszok kudarca a Monte San Michelén.
Oíaa* hadsjKinUr. Budapest, május 13. (Hivatalos.) A Monte 

San Michele északi lejtőjén csapataink löbb támadást visszavertek. Az 
olaszok súlyos veszteségeket szenvedtek. Egyébként különös eseménv 
nem volt.

brosst éa délkeleti hadszintér« Budapest, május 13. (Hivatalos.) 
Nincs nevezetesebb esemény. Hőfer.

h német tüzérség pusztítása VerdunnéL
Budapest, május 13. (Saját tudósítónktól.) A Corriera della Sera 

párisi táviratot közöl, amely szerint a németeknek Verdun elleni tá­
madása állandóan rendkívül makacs és erős. A német tüzérség párat­
lan támadására nem lehet jellemzőbb dolgot mondani, minthogy az 
ekként elfoglalt területen a németek már nem is tata'hatnak fog­
lyokat.

Ä görög királyt nem lehet kényszeríteni.

Ellenséges repülők 
pusztulása.

Berlin, május 13. A nagyfőhadhzái 
Isis jelenti:

ÜSruigatií hadsxintér.
Az Argonnok és a Maas között egyes 

helyeken élénk kézi gránát harcok voltak. 
Az ellenségnek arra irányuló kísérletei, 
hogy az avoeourti és maucourti erdőkben 
tért nyerjen, meghiúsultak. A Mórt Horn 
metől délnyugatra egy ellenséges éijeli 
támadás gyalogságunk tnzében összeomlott.

A Maas keleti partján a franciák az 
Ablain erdőtől nyugatra fekvő kőbánya el­
len intézett balul sikerük támadásuk al­
kalmával jelentékeny veszteséget szen­
vedtek. Egy német harci repülő a bnr- 
guogni erdő felett (Laontől délnyugatra) 

i egy ellenséges kétfedelűt lelőtt. Armen- 
; tierestől délkeletre védő ágyúink május 
; 11-én lelőttek egy angol repülőgépet és 
i azt megsemmiaiiatiék.

Budapest, május 13. (Saját tudósitónktól.) Athénból jelentik-. A 
„llesteria“ cimü görög lap kiadótulajdonosát Konstantin görög király kihall­
gatáson fogadta. A kiadótulajdonos lapjában vezércikkben számol be a kihall­
gatásról. A görög király úgy nyilatkozott előtte, hogy a görög kormány abban 
állapodott meg. hogy semlegességét nem adja fel sem az antant külső nyomá­
sára, sem a belső zavargások következtében.

A király kijelentette továbbá:
'Nem vagyok az az uralkodó akit kényszeríteni lehet a, 

wmlegesség feladására, ha azonban az általános politikai 
helyzet és a nemzet érdeke a háborúba való beavatkozást k(\ 
ránná, akkor egy percig sem tétováznék.*

frx. antant nem békül.
Budapest, május 13. (Saját tudósítónktól.) Newyorkból jelentik : Az 

Eí?ycfcült Államok londoni és párisi nagykövetei közölték Wilsonna], 
hogy az antant nem hajlandó vele a bó keközvetitésre nézve tárgyalásba 
bocsátkozni.

Csigájában elfojtott 
©ä*os2E támadás.

Keleti h&dsitiawr.
Stlburg vasúti állomástól északra rö­

viddel ezelőtt elfoglalt árkok ellen intézett 
orosz támadási kísérletet tüzérségünk csi­
rájában elfojtotta. Több mint 100 orosz eseti 
foglyul.

Balkáni hadssintér.
Nincs jelentékeny esemény. (Miniszter­

elnökség sajtóosztálya.

A ÍMsncita gyarmatok 
újra a nyugati harctéren.

Budapest, május 13. (Saját tudósítónk­
tól.) Genfből jelentik : Párisi lapok szerint 
május lOike óta az összes francia gvar- 
matbeli katonák újra a nyugati harctéren 
vannak.

Főiaktár: Heller és Scidmann uraknál Nagyváradon.
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Jl einkotai apróhirdetéseit.
A einkotai szörnyűségek napvilágra de- 

rülésénél néhány kérdés minden undorító 
részleten keresztül is leküzdhstetlenül elő­
térbe nyomul.

Tíz éven át garázdálkodhatott egy elve­
temült bestia Cinkotán, a főváros szomszéd 1 
ságában. Hirdetett fővárosi lapok szerelmi 
rovatában, az apróhirdetések közt, amely 
szerelmi rovaton egyes rendezetlen feleke­
zetű lapok százezreket zsebelnek, az uj saj­
tótörvény óta a „tisztességes“ (oh, de még 
milyen tisztességes!) ismeretségeket közve­
títvén.

A sajtó szennyesében szabadon vetette 
ki hálóját ez az elvetemül ember áldozatai 
után s miután akadt sajtótermék, amely 
efféle üzelmekre jó pénzért rendesen kap­
ható : vagy 8—10 hiszékeny nőt csalt tőrbe, 
fosztott ki, gyilkolt le, pontosan a fővárosi 
rendőrség közelében. A rendőrségen minden­
nap olvasták és olvassák ma is ezeket a 
„tisztességes“ iemerettségeket ajánló és ke 
resü szennyes hirdetéseket, ügyet sem vet­
nek rá. Bejelentették az eltűnési eseteket, 
megkérdezték Kiss Bélát, ő azt felelte: „el­
küldtem Amerikába“, s ezzel a „nyomozat 
befejeztetett.“

Most kerülnek elő az „Amerikába“ kül­
dött asszonyok, leányok bádoghordói ból, 
rézgálieból.

Borzalmas részleteket közölnek a lapok 
Erről a kegyetlenségről, mellyel Ki-s Bála 
az apróhirdetések utján hálóba csalt nőket 
meggyilkolta. Boncolnak, nyomoznak, temet­
nek, jegyzőkönyvet vesznek fel, de senkinek 
sem jut eszébe, hogy valamit kellene tenni, 
amivel megakadályozzák a jövőre hasonló 
szörnyűségek ismétlődését.

A einkotai sorozatos gyilkosság csak 
egy rémes fejezet abból a sok sok aljas bűn­
ből, melyre az apró hirdetések „levelezési“ 
és „házasságközvetitési“ rovata szemérmet­
len nyíltsággal alkalmat ad. Intelem, irtóza 
sós intelem sürgős intézkedésre. Még sem 
történik semmi.

Kérdezzük :
Nem látják be, mennyire szükséges 

volna valahára ezt a mételyt a sajtó 
nyos részéből kiirtani?

Miért nem nyomozzák ki, melyik 
az a fővárosi lap, amelynek szerelmi 
lezési rovatvezetője 
kotai gyilkosnak?

Hogyan lehetséges az, hogy hét, nyolc, 
talán több nő is eltűnt a főváros szomszéd­
ságában s a nyomozást be lehetett fejezni a 
gyanúsítottnak egy barátságos kézlegyinté­
sével: „Elküldtem a másik világrészbe“?

Várjunk még néhány einkotai esetre? 
Kedvesebb néhány apróhirdeséses lap szeny-

bizo-

volt 
leve- 

bűnsegédje lett a cin-

nyes zsebe annyi emberéletnél, annyi erköl­
csi mételynél ?

Ezekre vár választ, még pedig tettekben 
megnyilvánuló választ a közönség!

A legközelebbi sürgős teendők:
Mindenekelőtt az apróhirdetésekből a 

„levelezési“ és , házasságköz vetítési“ rovatot 
sürgősen törölni kell. Erre most módot ad a 
kivételes állapot; agy rendelettel elintézheti 
a minisztérium a háború tartamára. Ke 
vésbbé közveszélyes közleményeket is letil­
tottak. Már pedig a einkotai rómességek 
tanúsítják, hogy ezek a rovatok nemcsak 
gyalázatosak, hanem közveszélyesek is.

A háború utáni időre ezek a közlemé­
nyek törvény utján tiltandók be.

Mindaddig, mig az illetékes hetóságok 
lelkiismerefe felébred, álljon sarkára a kö­
zönség és seperje ki ezeket a szennyes 
nyomtatványokat ott, ahol éri.

Apponyi Albertet most támadja egyik 
apróhirdetésbe szabadkőműves napilap, amiért 
kidobta az ő eberhardti kórházéból. Egy má­
sik azon panaszkodik, hogy hiába küldötte 
ingyen példányait valamelyik hadikórház 
nyakára, nem adták a maszlagot a katonák 
kezébe, hanem odasülyesztették, ahova való. 
Hely es I Kövesse mindenki Apponyi példá­
ját, seperje a leáaykereskedők üzleti levelei­
nek helyt adó lapokat, irtsa, ahol csak 
teheti.

És még egy kérdés. A einkotai asszony­
irtó egyik sejthető bűntársát mar letartóz­
tatták. Mi lesz a harmadik cinkossal? Mi 
lesz azzal a lapkiadóval, aki elfogadta Kiss 
Béli nyomorult fillérjeit szennyes apróhir­
detések fejében s ezzel mint bűntárs közre 
működött annyi emberélet kioltásában ? Mj 
lesz a einkotai gyilkosnak a sajtó álarca 
alatt zsebelő cinkosával ?

Képkiállilás a püspöki palotában.
Miet oda nagy és szép elhatározás egy 

főpaptól, megnyitni logbensőbb termeit, ud­
varának, kertjeinek kapuit a nagyközönség 
előtt, hogy miután már százezreket áldozott 
a háborús célokra, — még közvetve is sza­
porítsa a Vörös-Kereszt Egyesületnek a ha­
diárvák alapjainak jövedelmi forrásait !

Micsoda fenséges gondolat egy főúri nő­
től, hogy odaajándékozza saját festésű ké­
peit, művészetének gyöngyeit a háború szen­
vedőinek !

S amidőn a nagyközönség beléptidijai- • 
yal megvalósítja a nemes szándékot : ugyan­
akkor fölemelő élvezetet szerez magának. 
Gyönyörködhet egy fejedelmi otthonban, egy 
képkiállitásban és évek során át fejedelmi 
időssel összegyűjtött műkincsekben. Valljuk 
meg, hogy ezzel nemcsak a háborús jó­
tékonyságot fogja szolgálni, hanem a saját 
erkölcsi hasznát is.

1916. máj 14.

Kőpkiállitások általában fölemelő hatás­
sal vannak a közízlésre, a közszellem fej­
lesztésére. Az a rendezőség pedig, amely 
avatott kézzel vezeti a püspöki palotabeli 
képkiállilás előmunkálatait, gondoskodik ar­
ról, hogy ott tömeges legyen a látogatás és 
igy a képkiállitás ki is fejthesse örvendetes 
és áldásos hatását a közhangulatra.

A négy napos kiállítás minden napjára 
az ünnepségek más más műsora van ter­
vezve. Da valószínűleg legnagyobb örömet 
fog okozni az áldozócsütörtök délutánján 
tervezett gycrmokfelvonulás.

A püspöki szép kert tündérkertté vál­
tozik, ahol angyalok, virágtündérek, törpék, 
bibliai pásztorok, elátkozott király kis­
asszonyok és középkori lovagok varázsolják 
elő a bájos regeidőket, a dicsőséges múl­
takat, mely felidézett képekhez gyönyörű 
milliót fognak szolgáltatni a székesegyház, 
a püspöki jalota, a püspöki kertnek lom­
bos fái, virágos bokrai.

Igazán poetikus, szép délután lesz az 
ott a képkiállitás körül. Da legpoetikusabb 
a jóságos püspöknek azon kívánsága, hogy 
legyen az a délután egészen a gyermekeké. 
Játsszanak a gyermekek a felvonulás után 
egészen a maguk kedve szerint az ő szép 
kertjében Isten szabid ege alatt és kisérje 
virágillat, madárdal az ő gyermekjátékait. 
Milyen áldott ez a gondolat!

A háború rettenetes forgatagában ki­
jutott a szenvedésből a gyermekeknek is, 
pedig a gyermekörömöknek az egész életre 
kiható befolyásuk van, de van a gyermek­
kori szenvedéseknek is részük a jövendő 
ember sorsában. Azért áldott, ki a gyer­
mekek szenvedését enyhíti, az örömét fo­
kozza !

Micsoda gyermekmulatság lesz az ott 
a Szaniszló püspök szobra körül. A kicsi­
nyek elfelejtik, hogy ők angyalok, törpék 
vagy lovagok, rózsák vagy pipacsok; el­
felejtik, hogy háború van, csak pillangókat 
kergetnek, futkosnak, nevetnek dalolnak, 
táncolnak, hogy még Szaniszló püspök is 
elmosolyodik vidámságukon. Miklós püspök 
pedig, aki erre az időre feláldozza gyönyörű 
otthonát virágos, árnyas kertjeit, bizonyára 
megnézi ezt a gyermekörömet palotája ab­
lakából és valami nyugalmas édes érzés 
lopódzik a szivébe, ami úgy önként támad 
az igaz ember szivében egy nemes nagy 
tett elkövetésekor

II. Győry Ilona.
Előkészületek az ünnepségekre

A kiállítás sikerének biztosítására nem­
csak a rendezőség követ el mindent, da azt 
lehet mondani, hogy megmozdult a társaság 
apraja, nagyja. Hivatalos helyiségekben, püs­
pöki partban, egyaránt nagyban folynak az 
előkészületek s terveznek, hogy a kiállítási

I Szöíögazdík figyelmébe!
fi A „PeronoMzport“ évek óta használják a szőlőgazdák.
= vv» v i 4Cl 4rv4 4 PX1 A 1 nrvnl /xlrrxl c i rr s\ I A l“i V r>4 nlrna nlr Gliinllt

Egyedül a „PEROHOSZPOR“ 
helyettesíti a réagáticot.

„ „________ r___  _______ _______ t___ _____o_ 2"__. A „Peronos.«por“ összetétele kitűnő eredményt
mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek ren­
delkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor 4 kell 100 liter vizhez. Egy kiló „Peronosapor ‘ ab Buda­

pest 2 korona Használati utasitással. 10 kilós próbacsomagot utánvét mellett szállít:
Viszontelárusitóknak engedmény!

a „PER0N0SZP0R“ Vezérképviselet Budapest, VII. Damjanich-u. 30.
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tenyésztés, zöldségtermelés az, amit itt a jö­
vendő gazdasazonyai elsajátíthatnak.

Ezen intézménynek célja jó gazdaasszo­
nyokat házvezető nőket nevelni, nem az 
okleveleket gyártani Nagy szüksége van 
hazánknak ügves gazdasszonyokra. Különö- 

i sen a penziók létesítésében őreájuk nagy 
i feladat vár.

A méhészet, mely Magyarországon vi- 
. rágozhatna, ezzel a tanfolyammal népszerű 
I sitést nyerhet.

A tanfolyam vezetésére Ipolyi Keller 
. Gyula miniszteri tanácsos, a földmivelésügyi 
1 minisztérium kirendi llségének vezetője vél 
I lalkozott. Mgayitó beszédi amely rövid, de 

sokatmondó, mutatja, hogy nem a szavak, 
hanem a tettek embere, négy szervező és 
propagáló erő, akinek a város és a megye 
gazdasági életének fellendülésében előkelő 
szerep jutott,

A komoly munka műhelye ez a hivatal, 
amely csak az életszükséglettel foglalkozik s 
nagy előrelátással vezeti lassan szervezkedő 
társadalmunkat a gyorsabb tempójú haladás 
útjára. A legszebb kulturmunka irányitói e 
hivatal vezetői s nem lehet más eredménye 
állandó működésüknek, mint a siker.

A háztartási tanfolyamot tegnap nyi­
totta meg Ipolyi-Keller Gyula miniszteri 
osztálytanácsos nagyszámú érdeklődő közön­
ség jelenlétében

A tanfolyamnak 15 leánynövendéke 
van, 15—21 év között való és nagyváradiak, 

i névszerint:
Sztarill Magda, Boros Irén, Jeremiás 

, Ella, Vad Erzsébet, Moskovits Böske, For- 
gács Hajnalka, Paschali Rózsi, Huzella 

' Erzsi, Grósz Rsjmund, Grósz Ilus, Várnai 
Margit. A tandíj 2 hónapra 50 korona, ezért 
tanítást és ellátást kapnak a növendékek- 
Amit főznek, ők eszik meg. ,

Tanítónők: két tanárnő: Kapitány 
Mária és Grósz Valéria, az első a kertésze­
tet, selyemtenyésztőst, baromfitenyésztést s 
háztartástant, az utóbbi a sertés, nyulte- 
nyésztést adja elő. A főzés és gyümölcsbe 
főzés kettőjük közös tantárgya. Nemes 
György a méhészetet adja elő, mig Markus 
Tibor min. s. titkár a gazdasági számvitel- 
tant Ezenkívül Kamrás Jenő dr egészség­
ügyi tanácsadó.

A polgármester felhívása.
A háztartási iskolára vonatkozólag a 

polgármester a következő felhívást bocsátja 
közé:

Tudomására hozom az érdekelteknek, 
hogy a földmivelésügyi m. kin miniszter ur 
Nagyváradon folyó évi május hó lo étöl kez­
dődő s 8 hétre terjedő háztartási tanfolyamot 
rendez A tanfolyamra mintegy 20—25, 16 
éven felüli kellő előképzettséggel bíró leány 
vétetik fel.

A tanfolyam Nagyvárad város által e 
célra kibérelt helyiségben (Tisza Kál < án tér • 
9. sz. a., telefon-szám 14—60) fog megtar , 
Ütni, mig a tanfolyamra való felvételre szn- j 
mélyeden vagy levélben a nagyváradi mi­
niszteri kirendeltség hivatalos helyiségében . 
(Rákóozi-ut 36. szám alatt) lehet jelent- i 
kezni. „ , . . ,, . I

A háztartási tanfolyamon az oktatás el­
méleti és gyakorlati. A felvett növendékek- • 

1 nrk iiA-beli nyilatkozatot kell adni arról, 
hogy a tanfolyamon úgy az elméleti, mint 
gyakorlati oktatásban szorgalmasan részt 
VOSZ.

Az Elméleti oktatás tárgyai: A ház- 
i tartásban, egészségtan, neveléstan, kertészet

ró

ünnepségek műsora sok gyönyörködtetőt 
nyújtson. Nemcsak kedves, de impozáns 
része lesz annak a gyermekfelvonulás. Öröm­
mel vesznek részt a felvonulásban az isko­
lák mert a figyelmes rendezőség arról is I 
gondoskodok, hogy a résztvevő gyermekek 
a szabadban a jóságos Főpásztor gyönyörű I 
külső kertjében játszadozva tölthessenek egy I 
szép délutánt. '

Az olaszi községi polgári leányiskola i 
tanítónői három csoportot rendeznek a ta­
nuló leánykákkal:

1. Csipkerózsa (csupa rózsaszín
zsákkal) , , ,

II Jákób alma (angyalokkal).
III. Nyár (egész mezőre való pipacstól 

kisérve)
Az újvárosi községi polgári leány­

iskola tanítónői eddig két csoportot jelen- 
tettei. Hófehérke és 7 törpe (táblás Sze­

kerén.) . . /xculx u \2. Artista csoport (táblás szekéren),
Az Immaculata zárda kedvesnővérei 

egy élőképet rendeznek, mely „Hős kato 
náink megkoszorúzását“ jelképezi s ici pici 
óvodás gyermekekkel adatnak elő egy „Vi 
téz huszár“ jelenetet nyílt színpadon a mű­
vész gyermekek előadásán.

A községi elemi leányiskolák növen­
dékei magyar nemzeti viseletből képeznek 
egy szép csoportot, melyhez a fiuk katonás 
csoportja csatlakozik.

Ismerjük ezen intézetek ünnepségeit, 
melyek mindig a legélvezetesebbet nyújtják, 
gy ezúttal is csak arra számíthatunk.

Szép emlékei lesznek a kiállításnak a 
fényképfelvételek, melyeket levelezőlapokra 
Miklós Jutka elismert kitűnő fényképészünk 
eszközöl a püspöki palota szobáiról és a 
parkról. Ugyancsak ő készített igen sikerült 
szép levelezőlapokat Erdődy Gyuláné Szé­
chényi Emilia grófnőről.

Az ünnepségek eddigi ismertetései már 
nagy érdeklődést keltettek ugyannyira, hogy 
a vidékről máris történtek, előjegyzések je­
gyekre. így az ünnepségek fényes sikere 
bizonyára biztosítva van.

Megnyílt a háztartási tanfolyam.
Tizenöt növendék jelentkezett.

Nagyváradon a háború folyama alatt 
sok oly intézmény létesült, ami nem csupán 
ezen viharos idők alatt lesz nagy hasznára a 
társadalomnak, de a békés időkben is fogjuk 
érezni azoknak áldásos hasznát. A többek 
Közt megvalósult a háztartási tanfolyam 
nagyszerű eszméje.

Akkor, amidőn az élelmicikkeicik ellen 
viselnek háborút ellenségeink, éppen akkor 
nyílik meg városunkban a Tisza Kálmán- 
tér 9. sz. alatt egy modern háztartási tan­
folyam, hol a leendő gazdaasszonyok nein 
csupán a főzés mesterségét sajátíthatják el, 
hanem megismerkedhetnek ezen ág külön 
féle fogásaival és speciális mellok ága ive. i. 
Megtanulhatják a méhészet, e kedves és 
hasznos, de csekély befektetést igénylő gaz- 
dasági ág ügyes kezelését, a méhtermények 
feldolgozását és eltartását. Bevezették a oh 
romfilenyésztés legmodernebb ágát, a km- 
tetőgépek kezelését. Nyúl és selyemhernyó 

! és a lisebb házi hasi/.on állatok, mint ser­
tés, nyúl, baromfi stb, tenyésztőre, mig 
gyakorlatilag a bevásárlásban, főzésben, 
mosásban, vasalásban, szappanfőzésben, gyü- 
rnülcs aszalásban, fehérnemű és egyszerű 
háziruha szabásában és varrásában, méhé­
szet kezelésében, gyakorlati baromfi tenyész­
tésben és keni munkákbski nyernek a nö­
vendékek kiképzést.

A tanítás reggel 9 órától délután 4 
óráig tart. A növendékek az előadási napo­
kon a tanfolyamon ebédet is kapnak, amely­
ért fejenkint és naponkint 1 koronát, a két 
hónapra összesen 50 koronát, havonként 
előre tartoznak fizetni. A kirendeltség azon­
ban fentartja magának azt a jogot, hogy az 
ebéd árát a szükséghez képest magasabb, 
de az T50 koronát meg nem haladó összeg­
ben állapíthassa meg. Az ebéd árán kívül 
még csak a varráshoz ós szabáshoz szűk 
séges anyag beszerzése terheli a növendő 
tcdcct.

A tanfolyam befejezése után a nővén- 
, dékek készültségük fokáról vizsgán szá 
i mólnak be, amiről bizonyítványt is nyernek.

Nagyvárad, 1916 május 8.
Rimler Károly, 

polgármester.

Szent László-ünnep.
Május 21-én, Szent László-ünnepén a 

Katholikus Kör nagyszabású ünnepélyt ren­
dez a rokkant katonák javára.

Az ünnep d. e. 9 órakor a székesegy­
házban nagymisével kezdődik, melyet gróf 
Széchényi Miklós v. b. t. t. megyéspüspöt 
mond s a szentbeszádet dr Karácsonyi Já­
nos kanonok tartja. A mise után a Szent 
László király ereklyéjével ünnepélyes kör­
menet lesz, melyen a Kath. Kör tagjai tes­
tületileg vesznek részt. Szent László király 
ünnepén teljes búcsúban részesül mindenki, 
aki a székesegyházban e napon megáldozik 
s bizonnyal az idén is sokan fognak e na­
pon szent áldozáshoz járulni.

A hívek a székesegyházi ünnepélyhez 
körmenetben vonulnék ki és pedig a Szent- 
László-templomból negyed 9-kor, az olaezi 
plébánia templomból fél 9 kor. E kör menet­
hez csatlakoznak a szomszédos egyházköz­
ségből a búcsúra jövő hívek is.

Délután 5 órakor
ünnepély 

a Kath. Kör Sári László termében 

következő műsorral :
1. Ünnepi nyitány Thomastól a „Mig

non“ ból. Előadja a m. kir. honvéd ze- 
nekar. Vtt1T

2. Régi énekek Szt. Lászlóról a XV11. 
századból. Férfikarra átírta Resch Mihály 
Fúvós zenekisérettel énekli a Kath. Kor 
dalárdája.

3. Örök sebesültek. Költemény Miklós 
Elemértől. Szavalja Bihari Ákos. ,

4. ») Brahms dalok, b) Ékszerárja 
Gounod Faustjából. Énekli Hubert Manci 
a zeneakadémia operatanszakának nevei:

5. a) Meditation, Bach-Gouuodtói. b) 
Andante sostenuto Kürtitől. Cellón előadja 
Kürti István zenetanár. Hárfán kiséri 
Albert Ede a m. kir. honvédzenekar 
tagja. 

Markovit» <• Weinberger cí„ nyári újdonságai 

gg! tesz -agsa» stsas^gsiu.----------
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6. Marchetti : A ve Marja. Éneklik özv. 
Patzkó Alhdárne zeneiskoíájánHk riövendé 
kei. A szóló részeket énekli Hubert Manói. 
Zongorán kiséri Fássy Mioi.

7. Ünnepünk erkölcsi jelentősége és 
győzelmi szózata. Előadja Szilágyi Dózsa

8 Szövetségi Himnusz. Szövegét irta 
dr Wlassios Tibor, zenéjét szerzetté Belez 
nay Antal. A honvéd zenekar kíséreté 
ve) énekli Rózsa Ambrus államv. főéi 
lenőr.

Belépési díj nines. Adományokat a 
rokkant katonák javára köszönettel fogad­
nak és birlapilag nyugtáznak. Fenntartott 
helyek a Kath Kör háznagyánál május 
20-án este 7 óráig megválthatók

Az előadás pontosan kezdődik. A műsor 
pontjainál a termet zárva tartják.

jl községek nem ellenőrizték 
a szabadságotokat

A honvédelmi mmisxter 
uj rendet szab.

A honvédelmi miniszter eddigi rende­
letéi meglehetős bizonytalanságot támasztot­
tak abban a tekintetben, hogy a mezőgazda 
sági munkások szabadságolása kérdését 
milyen szempontok szerint kell elbírálni. A 
szabadságoltak»! nem mindonütt ellenőrizték, 
nem azt a munkát végezték, amolyért sza­
badságolták őket, sokan tétlenségben töltöt­
ték a szabadságidőt, vagy rokonlátogatások- 
kal A községi elöljárók kérvényeket 
gyártottak s hivatalos bizonyítványok 
fabrikáltak, holott rendelet szabta meg, 
hogy a mezőgazgasági munkások csak sze­
mélyesen jelentkezhetnek szabadság elnye 
réséért. Ezek sok munkát adtak a hatósá­
goknak, ami nem is hozzájuk tartozott.

Ezenkívül nem a hadbavonultak földjeit 
művelték, a járási tisztviselők nem állapítot­
ták meg a napszámot s volt olyan szabadsá 
golt aki nem a saját, hanem a más föld 
jeit művelte. Szóval : rendetlenül ment az 
egész.

A honvédelmi miniszter most elrendel'e 
s rendeletét minden hatóságnak elküldötte, 
hogy a községekben mezőgazdasági intéző 
bizottságok alakuljanak msg azonnal s csak 
ezek vehetik át a szabadságolt mezőgaz­
dasági munkásokat. Ezek két célra hasz­
nálhatók fel:

1. Saját földjeik mogmü vetésére,
2. más sürgős gazdasági munkák vég­

zősére.
Ez u bizottság rendelkezik ezután a 

szabadságolt katonával. Ha a szabadságolt 
elvégezte munkáját s nincs lekötve mun­
kára más birtokra,

kötelesek a hadbavonui- 
tak földjeit megmunkálni.

Itt nagy bajok lehettek, mart a hadba­
vonultak földjeik kardaíészában voltak, i 
mig a szabadságolt katonák sétáltak.

Köteles azonban a járási tisztviselő 
l apszámot állapítani meg. Munkaidőnek a

miniszter a napfelkeltétől napnyugtáig ter­
jedő időt jelöli meg, ez a szokás a gya­
korlatban, ha sok is munkaidőnek. Dél­
ben egy óra szünet, tavaszi munkáknál 
reggel és délután fél fél óra szünet, nehogy 
kihasználják a szabadságoltakat.

Ha hús nincs, megfelelő élelmet kell 
adni a munkásnak, mondja a miniszter, s 
aki panaszkodik, annak panaszát az elöljá­
róság a törvényhatósági bízott víggal táv­
iratilag köteles közölni. Aratási és cséplősi 
munkálatokra már most meg kell tenni 
az intézkedéseket, ne az utolsó napon kap­
kodjanak.

Aratás, cséplés, szőlőművelés, szénaka - 
szálás és fontosabb munkák nem napszámra, 
hanem szakmánybér szerint végzendők s ezt 
a járási tisztviselő állapítsa meg s ha lehet, 
a járandóság természetben szolgáltatandó ki. 
A kivezényelt legénységet a munkaadó szin­
tén szakmánybér szerint tartozik fizetni s a 
legénység köteles ezt, a járási tisztviselő ál­
tal megállapított bért elfogadni.

Ezek azok a szempontok, amelyeket a 
miniszter e kérdésben a községek figyelmébe 
ajánl. A hadbavonultak birtokainak megmun­
kálását jelöli ki első és legfontosabb teen­
dőnek s ez az intézkedése Hazai Samu bá­
rónak őszinte örömet fog kiváltani az egét-z 
országban.

A rendeletet Nagyváradon Eleméry Fe­
renc katonaügyi tanácsos hajtja végre az ő 
megszokott korrektségével s a polgárság 
iránt érzett szereltével

£ miniszter által kitüntetett 
ipari munkások.

IOO -100 korona pénae 
és elismerő otklevél.

A kereskedelmi minisztérium tudvalevő­
leg jutalmakat és elismerő okleveleket ad 
évenkint az olyan ipari munkásoknak, akik 
huzamos ideig, de legalább 15 évig működ­
nek megszakítás nélkül ugyanazon iparág­
ban ; előnyben részesülnek azok az ipari 
munkások, akik legalább 15 évet töltöttek 
ugyanazon munkaadónál s szorgalmukkal, 
szolid magaviseletükkel munkaadójuk elis­
merését kiérdemelték.

A jutalmazandókat a kereskedelmi és 
iparkamarák terjesztik fel a miniszterhez. A 

! jutelmakat eddig évenként karácsony előtt 
küldte le a miniszter.

A háború óta azonban a kamarák elő 
terjesztése a minisztériumban hevert.

A nagyváradi kamara kerületében, vagyis 
Nagyvárad és Biharmegye területére négy 

| ilyen ipari munkásjutalmat ad évenként a 
miniszter, a jutalom 100 K pénz és egy dí­
szes elismerő okmány.

A kereskedelmi minisztertől a napokban 
érkezett meg a leirat kíséretében a négyszáz 
korona és a négy oklevél.

A kamara előterjesztésére kitüntetett négy 

ipari munkás a következő : 1. Farkas Lajos, 
a László malom munkása (szolgál 17 óv óta), 
2. Kovács József épitőmunkás, néhai Mada­
rász Gyula építésznél (szolgálati éve 15), 3. 
Markovits András aszfaltgyári munkás a 
Magyar Aszfalt r. t. felsődernai telepén 
(szolgálati ideje 28 év), 4. Endorfer Árpád 
épitőmunkás Sztarill Ferenc építésznél (szol­
gálati ideje 16 év.)

A jutalomdijakat és elismerő oklevele­
ket szerdán, május 17-én, délután, a teljes 
ülés elején ünnepélyes keretben adja át a 
kamara a kitüntetett derék munkásoknak.

Súlyos iparvasnti baleset 
JKézgeden.

SxerencsétSesiül járt igazgató.
Tegnap d-ilelőtt ismét súlyos vasúti 

szerönbsétlensőg történt a méz »edi ipar­
telep iparvasutján. A szerencsétlenségnek 
két áldozata van, akiknek egyike maga a 
telep igazgatója Ungvári Sándor, a másik 
egy két éves kis gyermek. Mindkét sú­
lyosan megsérült ember ápolás alatt van.

Az esetről tudósitónk a következőket 
jelenti :

Tegnap dólelőtt a mézgedi határban 
egy két éves kis fiú Boicz Juon az ipar­
vasút vágányain játszadozott. A gyermek 
édesanyja odahaza volt elfoglalva s igy a 
kis fiúra senki sem vigyázott.

A vasúti vágányok felfő része felől 
egyszerre szédítő gyorsasággal száguldó 
vasúti kocsi tűnt fel a melyben maga az 
ipartelep igazgatója Ungvári Sándor ült. A 
vasúti kocsi rettenetes gyorsan közeledett 
és a kis gyermek tovább is gondatlanul 
játszott a sinek közt

A veszedelmet nem látta senki, aki a 
kis gyermeket elvitte volna. Maga az igaz­
gató vette észre a gyermeket és teljes erejé­
ből fékezte a kocsit, közben kétségbeesve 
kiáltott a gyermekre, hogy elűzze a vágány­
ról. A gyermek nem értette meg a figyel« 
meztetést és játszott tovább. Mikor már látta 
az igazgató, hogy a gyermek menthetetlenül 
elpusztul, vakmerő elszántsággal leugrott a 
robogó kocsiról és a gyermek elé ugrott. 
Teljes erejével dobta félre a gyermeket

Ebben a pillanatban érkezett oda a ko­
csi s az igazgatót maga alá gyűrve, a kis 
gyermeket is maga alá temette. A kocsi a 
gyermeknek mindkét lábát levágta. Az igaz­
gatót mint egy rongydarabot gyűrte maga 
alá a kocsi, mely tovább száguldott a sí­
neken.

Az igazgató a fej n, hátán, lábán és 
karján szenvedett súlyos sérüléseket. A 
gyermek mindkét lábát elveszítette. A súlyo­
san sérült gyermeket beszállították a belé­
nyesi közkórházba, az igazgatót pedg laká- 
sára szállították.

A hatóság megindította a vizsgálatot, 
annak mcgállapitása végett, hogy kit terhel 
a felelősség a baleset bekövetkezése miatt. 
A gyermek szüleit mindenesetre felelősségre 
lehet vonni, amiért a kisfiút a vasúti sínek 
közt engedték játszani felügyelet nélkül, de 

I viszont az igazgatót is terheli felelősség, 
mert a vasúti kocsit oly szédületes sebes 
réggel engedte, hogy nem tudta megfé- 

' kezni.

Ho zassuk haza elesett hőseinket!
Kedvezményes fuvardíj mellett esz- ■ I • 1 "I harctéren elesett hősök exhumálást és hazasz -
közli, a szükséges engedélyeket és vállalat Budapest VIII. Rákóczi-ut .
okmányokat jutányosán megszerzi. .ütlJAJÍW LVlvl. I. emelet 16. Előnyös költség vetés díjmentesen.

Bővebb felvilágosítást ad Csillag gyógyszertár Nagyvárad, Zöldfa-utca. Telefon 552.
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Kifogott tetörőbanda.
Hajsza a betörők után.

Vakmerő betörő bandát fogo't el teg 
nap a nagyszalontai csendőrig Nagysza­
lonta határában. A banda kézr..kiritésa ál­
tal az‘egész Biharvármegy t egy voszedel- 
mes betörő társaságtól szabadította meg a 
csendőreég.

Egy héttel ezelőtt a magyarcsékei já­
rásban csaknem minden napra esett egy- I 
egy betörés. A betörök hol itt, hol ott tűn 
tek fel és mindannyiszor gazdag zsák­
mánnyal megrakodva tűntek el, hogy més 
vidéken tovább folytassák üzelmeiket.

A magyarcsékei járásban egy hétig 
tartották rettegésben a lakosságot, főként a I 
kereskedőket és kozcsmárosokat. Mikló- 
irtáson tűntek fel a magyarcsékei járásban 
először a betörök. Miklóirtáson talán még 
be sem vizsgálták az ügyet, már Szombat- 
ségon jelentek meg.

Itt Ritter Lajos kereskedő üzletét ra­
bolták ki. A korcsma helyiség felől hatol j 
tak be az üzletbe a betörők és ott amit j 
csak lehetett összepakolva 5000 korona kárt 
okozva, nyomtalanul eltűntek.

A csendőrség azonnal mozgósította az 
egész környéket a tettesek kézrekeritése 
végett. Lázasan kutattak az egész magyar 
csékei járásban, azonban semmi nyomra se 
találtak. Csütörtökön délután a nagyszalontai 
határban a csendőrségi járőrének egy gya­
nús cigány karavánt jelentettek. A csend­
őrök felkészülve azonnal kivonullak, azon­
ban ekkorra már a cigányok megfeszülték 
a dolgot és elmenekültek.

A csendőrök lóra kapva, több felfegy­
verkezett lovas embertől kisérve nekivágtak

Svédország beleavatkozik a háborúba ?

a határnak. Hosszú kutatás után meg is ta­
lálták a cigányokat, akik futva, szekéren, 
lóháton meneküllek. Izgalmas hajsza fej 
lődött ki. Végül is a csendőröknek sikerült 
bekeríteni a menekülő karavánt.

A cigányok — számszerint nyolc férfi, 
több nő és gyermek vegyesen — kimerültén 
adták meg magukat üldözőiknek. A csend- 
őrsegen kihallgatták a cigányokat. Szeke­
rüket és ruháikat átkutatták, azonban semmi 
gyanús tárgyat nem találtak.

A kihallgatások alatt derült csak ki, 
hogy a csendörség egy régen körözött, or- | 
szagosán veszedelmes betörő bandát fogott 
el. A cigányok beismerték, hogy a magyar 
csékei járásban is ők garázdálkodtak. A ci- j 
gányoknak rendes szokásuk volt, hogy min- • 
den egyes kirándulásuk eredményét egy bi- i 
nyos meghatározott helyen elásták. Innen ; 
már csak akkor vitték el a rabolt?holmikat, ; 
mikor a esendőrség azon a környéken nem 
nyomozott.

A magyarosékei járásban rabolt holmi­
kat a magyargyepesi határban az erdők szó- ; 
lén ásták el. Tegnap a csendőrség ki is ment j 
a helyszínre és a rabolt tárgyakat megtalálta. 
A kiásott tárgyak tulajdonosai tegnap dél ! 
után mind felismerték tulajdonaikat A ci­
gányokat elvitték Szombatságra, ahol be­
mutatták, hogy hogyan követték el a be­
törést.

Az elfogott betörők bünlistája még nem [ 
teljes s az eddigi vizsgálat adatai szerint j 
úgy látszik, hogy egy igen veszedelmes és ' 
nagyszabású bandával van dolga a ható­
ságnak.

Ránffy ezredes temetése.
Tegnap délután 5 órakor temették el 

nagy részvét mellett Nemes Ránffy Zsig- 
mond ezredest a 4 ik honvéd gyalogezred 
volt ezredparancsnokát. Az ő parancsnok­
sága alatt vonult fel a harctérre a 4-ik 
honvédpyalogezred a háború első napjai­
ban s az ő vezényletével aratta első ha­
bárait.

Budapesten tegnap délelőtt tizenegy 
órakor szentelték be Ránffy holttestét a 
kerepesi-uti temető halottas házában fényes 
katonai pompával, nagy és előkelő közön­
ség részvétele mellett. A katonai díszt szá 
mos nagyrangu tiszt jelenlétén kívül az 1. 
honvédgyalogezrcd egy pótzászlóalja szol­
gáltatta Schieb Károly ezredes vezetésével. 
A család tagjain kívül megjelent a szer­
tartáson Lorenz Róbert vezérőrnagy, Pal- 
kovich József ny. altábornagy, a honvéd- 
tápparancBbokság részéről Főldessy Dezső 
alezredes, ott voltak továbbá Kemény Pál 
báró szazadcs, Déri Ferenc alpolgármester, 
Vázsonyi Vilmos és Sümegi Vilmos ország­
gyűlési képviselők, Rupp László és Go- 
retzky Zsigmord kerületi elöljárók, Csupor 
József tanácsnok, a katonai ügyosztály ve­
zetője, Demkó Béla dr tisztiorvos, Schu­
bert Ernő tanácsjegyző, Kovács Ernőd, 
Krakauer Samu, Ladányi Zoltán, Rácz 
Dezső dr, Perl Soma dr fővárosi bizottsági 
tagok és számosán mások. A ravatalt szebb­
nél szebb koszorúk diszitették, köztük a Te­
rézváros polgárságának gyönyörű koszorúja 
annak emlékéül, hogy az elhunyt ezredes a 
terézvárcsi sorozó bizottság elnöke volt. Az 
egyházi szertartást Hock János ország­
gyűlési képviselő, józsefvárosi plébános vé 
gezte fényes papi segédlettel. A honvéd- 
zenekar gyáezdalokat adott elő. A beszen- 
telés után a koporsót nagy közönség kí­
sérete mellett a pályaudvarra vitték, ahón- 
nrn Nagyváradra szállították.

Az elhunyt ezredes holtteste az éjjeli 
vonattal érkezett meg tegnap hajnalban Bu­
dapestről a nagyváradi pályaudvarra, hol a 
Concordia temetkezési intézet ravatalozta 
fel a délutáni órákban nagy diszü ravatalon. 
A koporsón ott volt a halott ezredes kardja 

és csákója s a gyönyörű koszorúk, mi­
ket a gyászoló család helyezett a kopor-

Budapest, május 13. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik: Ang­
liában az az általános vélemény, hogy Svédországot Oroszország a há­
borúba való beavatkozásra fogja kényszeríteni.

Bírják még az írek.
Budapest, május 13. (Saját tudósítónktól.) A Corrierra della Serra 

jelenti : Asquitnak Írországba való utazását a helyzet rosszabbodásával 
magyarázzák. Állítólag az ír nacionalistáknak még 200,000 fegyverük és 
nagymennyiségű lőporuk van.

Vilmos császár® Verdimnél ?

’ sóra.
A temetési szertartást Imrik S. Zoltán 

i tb. kanonok végezte teljes segédlettel. A be- 
i szentelés után megindult a gyászmenet a 
I Rákóczi-uton végig. Egy díszkocsi vitte a 
i számos koszorút s a diszes szalagokat. — 
I Utána haladt a ke porsót vivő üveges disz- 
: kocsi, kísérve a gyászolók nagy számától. A 
i gyászmeuetban ott haladtak a nagyváradi 

katonai parancsnokságok képviselői, az el- 
i hunyt pályatársai. A katonai zenekar kísé­

retével az ujvárvei központi temetőbe vonult 
az impozáns gyászmenet, hol a családi sír­
boltban helyezték végső nyugalomra az el-

Budapest, május 13. (Saját tudósítónktól.) Bernből jelentik. A 
Corriere párisi tudósítója írja : Beavatott forrásból érkezik hozzánk az 
Hz értesülés, hogy Vilmos csuszái* legközelebb u verduni hurcvonalra 
érkezik, hogy az újabb támadásokat maga vezesse. Minden jel arra 
mutat, hogy a verduni harcoknak újabb fontos fázisa erkezett el. A i 
Mort Homme körül levő csapatok parancsnoka Nivelle tábornok lett, 
akit természetesen Petain tábornok alá rendeltek.

As N. 3. volt a lelőtt olasz léghajó.
Budapest, május 13. (Saját tud.) Luganóból jelentik : A lapok je- i 

lentése szerint a Görz felett lelőtt olasz kormányozható, amint megalla- I 
pitást nyert, az N. 3. volt. A léghajón Pascía őrnagyon kívül három 
százados, egy altiszt és egy közlegény voltak.

hunytat.
A temetésen megjelentek a családtago­

kon kívül: Rimler Károly polgármester, 
Lukács Ödön főjegyző, dr Fráter Imre törzs­
orvos, Obrincsák ezredes, dr Kovács Áron 
főtörzsorvos, Kun őrnagy, Sterk Gyula, 
Bodó százados, Szundy százados, Reszli 
őrnagy, Fra kó őrnagy, Vucskics százados, 
Hoflmtnr, D‘rc!, Ertsey, Némedy, Keledy, 
Haláez főhadnagyok, dr Gyöngyössy István, 
ozv. Des Echeroiles Kruspér Sándorné, Des 
Eeh^rolles Kruspér Gi’l-er*, dr Géher Lam­
bert s nagy gyáazolo kozónsg.

A nagydiszü temetést Veiszlovits Adolf 
és fia első nagyváradi temetkezési vállalata 
— elismerésre méltó figydormel és pon­
tossággal rendezte.



hz elhunyt lelkiüdveért tegnap reggel 
9 órakor gyászmise volt a Szent László plé­
bánia tempi imban, melyen a gyászoló csa­
ládtagokon kivül jelen voltak: özv. Des 
Eoherolles Kruspér Sándorné, Des Ecberolles 
Kruspér Sándor, báró Podmaniczky Ká­
roly és neje. _______  _______

Xagyváradi tanító 
az olasz „Zeppelin,, lelövéséröl.

Sz. P. nagyváradi tanító érdekes leve­
let küldött haza az olasz Zeppelin lelövésé- 
röl. A levél a következőképen hangzik:

Táborhely, 916 V -4-én.
“ Fenséges és izgató látványosságban 

volt újra részem, amiuőt az otthoniak majd 
csak mozivásznon élvezhetnek unnak ide 
jón: a béke áldásos napjaiban. — Anno 
1916. május 4 del 5 kor dirék . . .-as tű 
zéreink lelőttek egy ellenséges Zeppelint. 
Éppen szolgálatban voltam, reggel 2 óra 
tájban gyanús mozgás telettem. A korom­
sötétben is észre lehetett venni, amint egy 
esetlen tömeg, mint egy alaktalan sötét felhő 
gomolysuly húzódik el hosszan Görz irá 
nyában.

Pár pillanat múlva már erős robbanás 
reszketteti meg a levegőt, melyet több kö­
vetett sűrű egymásutánban. Bombákat do­
bott le, de mind a nyílt mezőségen hul­
lott alá. Az uj idő számítás szerint pontban 
5 órakor újra megjelent fölöttünk amint 
lomba, nehézkes testével lustán igyikszik 
hazafelé, de ekkor már ágyutüzeink ki 
sérik. Egy pontos telitalálat, a szivaralaku 
iógijármu lángot vet pompás tűzijátékban 
részesít re az Isonzó frontot megszólva j 
tartó honvédeket. Pár pillanat s csak ron­
csai hullanak alá a görzí gyakorlótér és 
Ruppa közötti mezőségre. 6 an ültek benne 
megégve, összeszenesedve. Lsirhatatlan az a 
hatás, amit egy ilyen siker a harcoló hon­
védekre gyakorol . . . meg tudnánk verni 
ilyenkor talán az egész világot . . . Háborús 
emlékeimnek immáron harmadik ilynemű 
aranyat érő gyűjteménye.

A Katona-Otthon 
csütörtöki elödása.

Hadi jótékonysági est a nagy­
váradi Szigíigeti-szinhá%banfl

Nagyon érdekes hadi jótékonysági est 
lesz csütörtökön a nagyváradi Szigligeti­
színházban. A Katona Otthon rendezi az 
idegenben — Csehországban — levő magyar 
Katona Otthonok javára.

Országszerte hire van s a fővárosi sajtó 
is sűrűn emlegeti a Katona Otthont, ezt a 
nagyűzemü hadi jótékonysági intézményt, a 
molyét a magyar katonák támogatására ala­
pítottak a világháború kitörésével. Fővéd­
nöke József főherceg, védnöke pedig Hazai 
Samu báró honvédelmi miniszter a Katona- 
Otthonnak, amely e fényes protektorátus 
alatt egyre lendületesebben fejti ki a maga 
nagyarányú, hazafias működését.

Áldásos munkáját ezer, meg ezer nagy­
váradi baka közvetlenül is tapasztalhatja, 
akik a debreceni ezred.kkel megfordultak a
Katona Otthon debreceni központi intézeté­
ben. A bihari és nagyváradi bakák közül I 

tehát sokan tudják jól, hogy a Katona- 
Otthon a legszeretethljesebb gondviselője a 
magyar katonáknak. Hajlékot ad, ügyeiket 
jó szívvel intézi, bizalommal fordulhatnak

hozzá bármilyen kérésükkel, mert a legba- 1 
rátságosabb fogadtatásra találnak.

A hadijótékonyság terén kivételes fi­
gyelemre és megbecsülésre is tett szert a 
Katona-Otthon. Az ország nagy városai 
egymásután hozzák meg érte, s a Katona 
Ottho i révén a magyar katonákért áldoza 
taikat. Ezért keresi föl most Nagyváradot is a 
Katona Otthon. Előadást rendez csütörtökön 
este a Szigligeti színházban, amikor is Tóth 
Ede kitűnő népszínműve : A Falu rossza 
kerül színre a Katona Otthon művészeinek : 
vendégfelléptével. A két főszerepet : Göndör | 
Sándort Schneider István főhadnagy, Go” 
nősz Pistát pedig Iványi Sándor, a Katona- 
Otthon rendezője játszók. Ez az úgyneve­
zett hadi Falu, rossza, amely mindenütt a 
legnagyobb érdeklődést váltotta ki, ahol 
csak bemutatták.

A Katona Otthon csütörtöki színházi 
estéjére a jegyeket már áruütja a Higedüs 
hirlapiroda.

Életmentő gitnnáziami tanár.
Titokxe&tos 
öngyíB^ö^sági kisériet.

Izgalmas jelenetnek voltak szemtanúi 
tegnap a belényesi lakosok. Egy szerencsét­
len intelligens leány eddig meg nem állapít­
ható okok miatt öngyilkosságot akart elkö­
vetni. Szerencsére terve nem sikerült és ma
már a kiállott ütődések és egy kis hidegvíz
fürdő kellemetlen u‘ókövetkezményén az 
influenzán kivül más baja nincs.

Az esetről különben belényesi tudósi­
tónk a következőket jelenti: ! földbe, mert én egyet se láttam ott többé, ahol egy

Busica János belényesi gimnáziumi rajz- j ilyen gojyó széjjelpukkant. De ez rósz mulatság,
tanár rendes napi sétájit végezvén, a Körös I rosz a szaga és tüzet okád. Maguk egészen elva-
hidján találkozott Rácz Katicával, az egyik ! dultak. Várni kellett, mig átlopózhattunk a go-
belénye?i tanitó nevelt leányával. A leány I ly6k k5zt . . .
a hid karfájához támaszkodott és szinte fel- j _  Hát nagysád, ez igaz de csas pár év óta.
tűnő komorsággal nézett a hid alatt hőm- ; Azelőtt . . .
pölygő folyóba. | — Tudom, régi szép idők. Mikor mi ránk biz

Busicának feltűnt ugyan a leány, azon- ! tók a postát
tan semmi gyanús dologra n.m köveiket- . ( f Ä8 telím
tetett. Nyugodtan haladt tovább m.kor már , d
pár lépésre lehetett a leánytól, egyszerre i
hatalmas zuhanásra fordult meg. A leány j Bizony, vége ennek is, a levelet a tábori posta 
eltűnt a hídról Busica azonnal a leány meg- I viszi. Apropó, mi az a háború ?
mentésére sietett. - Hát kérem nagysád, tessék elgondolni, hogy

A szerencsétlen teremtést már felszínre ' mi vagyunk a fecskék s boldogan élünk az eresz 
ilján, jó sok rovar és kövér pondró világban.

— Az lesz az idén, már látom.
— Nos, jönnek a szemtelen, gazverebek, iri­

gyek és éhesek s megrohanják a fészkünket.
— Igen, igen.
— Mi védekezünk.
— Persze, persze.
— Fegyverre kapunk.
— Nos, nos . . .
— Lövöldözünk, de ők is ránk, elesik itt is, 

ott is sok fecske, aztán bebuvunk az eresz alá ők 
az eresz fölé s lesnek ránk.

Aki kidugja a csőrét, azt megölik. Ez a 
háború.

— Óh, hát ez a háború. Mi verekedünk a 
verebekkel, de megölni . . . óh, óh, óh és

vetette a viz s lassan közeledett a part felé. . a
A part közelében a hány összerogyott, . 

Busica innen már könnyűszerrel partra húzta I 
a leányt, akit hazaszállítottak anyja laká- ; í 
sára. I

Az izgalmas jelenetnek igen sok szem- ■ 
lélője akadt, akik nagy részvéttel viseltettek 
a leánynyal szetnbm. A megtartott nyomo- 
zat szerint Rácz Katica öngyilkosságot akart 
elkövetni és már napok óta foglalkozott az 

i öngyilkosság gondolatával. Állandóan levert i 
volt s kerülte az emberek társaságát. Az 

i öngyilkossági kísérlet napján azzal távozott I 
el hazulról, hogy a f-je fáj és a szabad ran 
hosszabb sétát akar tenni. Adihaza mm is 1 
sejtették, hogy milyen tervekkel távozott el 
a leány.

A hány kihallgatása alkalmával nem 
akarta megmondani, hogy miért akart meg­
válni az élettől. Hozzátartozói azonban meg­
találtak egy levelet, melyben Rácz Katica 
azt irta, hogy egy asszony miatt akart ön­

gyilkossá lenni. Hogy azonban ki az az 
asszony, azt eddig nem sikerült megállapí­
tani. A beteg leányt dr Nyes Kornél kór­
házi főorvos vette kezelés alá.

Megkérdeztem a fecskét.
Féloldalt nézett rám apró szemeivel, mikor 

megkérdeztem:
— Mikor érkezett meg, uram.
— Oh ember, óh ember — csicseregte meg- 

botráukozva — még azt se tudja, hogy ón asszony 
vagyok.

Összecsapta szárnyait.
— És ez az ember, aki mindent tud !
— Kérem, nagysád — feleltem én — hogyan 

gondolhattam volna, hiszen frakkot meltoztatik vi­
selni.

— Óh, óh, hát nem tudja, hogy az a mi 
! egyenruhánk, vagy ahogy most mondják: forma­

ruhánk.
__ Egek, hát önök nyelvészeti kérdésekkel is 

foglalkoznak ?
— Elbizakodott emberek, hát azt hiszik, hogy 

másnak nincs érzéke a modernséghez Mi csak ru­
hánkban vagyunk konzervatívok, de haladunk az 

idővel.
Egy körívet tett a levegőben s újra le- 

I szállt.
— Nagysád, egy kérdést.
— Kérdezzen.
— Miért maradtak olyan sokáig?
— Miért ? Hát maguk miatt. Olyan furcsa 

szokásokat vettek fel két év óta. A határon szappan.
buborékokkal mulatnak az emberek, feleresztenek kis 
golyókat és felszáll és széjjelpukkan. Néha leesik s 
az emberek ott eltűnnek, bizonyosan belebujnak a

sokat ?
— Milliókat!
— óh, óh, óh . . .
— Nagysád, nyugalom. A maguk ercszo alatti 

fészke tarátsigosan várta kegyeteket, ugy-e?
— Igen, kicsit piszkos volt a lakás, de hát
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icra voltunk itthon. Azok a verebek. Tessék 

mit tenni ellenük.
__ Talán elpusztítjuk őket, jó ?

_ jó, kiáltott vidáman őnagysága s 
veg6be szállt hogy elvigye a kedvező 

urának.

vala-
, dór, Malula BUa, Józsa Etek, Gyortfy Kál
I mán, Marosi Illés, Oláh György Kováé. 

Atbert, Blaum Ferenc, Varga Kálmán, Mun 
dén Imre Kádár Lajos és Tokay József 101. 
gy.-e. beli és Morár György 37. gy. e beit 
tart zászlósok.

♦ Adományok ° Bel®*nay, *?77 

gyűjtése eredményeként 300 koronát küldött 
szerkesztőségünkbe Beleznay Antal dalköl­
tőnek síremlékére. Rendeltetési helyére jut­
tattuk.

* Lányok is jelentkeznek kato- 
Eleméry Ferenc kaíonaögyi 

tegnap a következő levelet

Imán, Marosi Illés, Oüh György Kováé. 
Atbert, Blaum Ferenc, Varga Kálmán, Mun 
dén Imre Kádár Lajos és Tokay József 101.

M ■ M
* A trónörökös hadiköl-

osönjegyzése. Budapesti tudósí­
tónk jelenti : “.".7
trónörökös a negyedik hadikol- 
csönre összesen egy millió koronát 
jegyzett, még pedisr 500,000 koronát 
a magyar és 500,000 koronát az 
osztrák hadikölcsönro.

* Bonifácz napja 
Bonifácz napja, a i

5 névünnepe. A gazdák mindig aggodalommal , 

j várják Szervácz, Pongrácz és Bonifácz nap- 
ját, hogy fagyot hoznak s letarolja a gazdák j 

- “ , . . . „Q„ i reménységét. Ezúttal is megijesztették a i
„ak id»léü közzí, » lapokban hogy van , r8“’ y/mwt m4r Sntekm l.bült a le- 

! vegő. Fagyot azonban szerencsére nem hoz- 
tak s így a gazdák elkerülték a veszedel­
met. — Szent Bonifácz vértanú csontjait a I 
nagyváradi Szent László templomban őrzik. < 
A névünnep alkalmából szent Bonifácz sir- | 
jánál ünnepélyes szentmise lesz. ,

♦ A májusi ájtatossáS szánó- ; 
Scsi A v&ríldoirtszi plöbánia tstnplombaci a 
reánk következő héten a következő egyházi 
szónokok tartják meg a szentbeszédeket. 
Vasárnap délelőtt Imrik S. Zoltán, vasár­
nap este dr Mazurek Gyula, szerdán este 
Papp Béla, péntek este Szilágyi Dózsa.

a Waslccreszt. Budapesti tudósitónk > 
jelenti, hogy a király megengedte Bírta ; _____
Sándor 4 honvédgyalogezredbeli őrnagynak, ; Balkánon, Szerbián, Montenegrón és
hogy a német császár által neki adományo 8 ‘ . . , , _i___ -----.i-v <,
zott vaskeresztet elfogadja és viselje.

* A viilamoswasutak menetdij- 
emelését jóváhagyta a miniszter.
A nagyváradi villamosvasút társaság és ; 
Nagyvárad városa között tétrejött azon uj I 
megállapod ís ellen, hogy a villamos fuvar- I 
dijat, as eddigi szakuszbeosztás meghagyása ; 
inellott 10 és 20 fillér helyett 12 és 22 j 
fillérre emdték, tudvalevőleg dr Adorján j

; Emil bizottsági tag megfelebbezte. A keres- 
kedelemügyi miniszter elég gyorsan döntött , közönsegét) hogy azok, afcik a városi 
a kérdésben, amennyiben tegnap már meg- i tejközpontnál állandó tejszükségletuket biz- 
Arkc-"ett a miniszter leirata. A miniszter a tositani kívánják, ezirányu igényüket a v - 

el— -»on a r. i
lését helybenhagyja, mert előnyösebbnek ’ földszint iraso , A - ------- tünÄ
tartja a csekély emelést, mim hogyha a i

a le- 
hirt az

(sz. d.) 'Károly_ Ferenc Mnef mMm

$ einkotai asszonyirtás.
Budapesti tedósitónk az éjjel a kö­

vetkezőket jelentette a einkotai asszony­
irtás ügyében folytatott nyomozás újabb 
adatairól:

A rendőrség a tegnapi nyomozás so­
rán megállapította, hogy hiss Béla 1903- 
bun egy Siabó Anna nevű nővel ismer­
kedett "meg. Szabó Anna apróhirdetóst tett 
annas lucjo^ --- — - -r----- -• y-
300 forintja és férjhez menne állami alkal­
mazotthoz. Ezen apróhirdetés nyomán talál­
kozott a másnap jelentkező férfival egy 
közeli korcsmában, ahol 3 tagú társaság 
várta. Az egyik Kiss János államvasuti al- | ■ 
kalmazottnak nevezte magát és bemu- ; 
tatta a társaság nő tagját, mint unoka- j 
nővérét.

Kiss János kijelentette, hogy neki a 
házasság nagyon sürgős, éppen ezért már 
magával hozott két karikagyűrűt, hogy az 
eljegyzést azonnal megtarthassák. Szabó 
Anna ráálott éa menyasszonya lett Kiss , 
Jánosnak.

A leánynak megbeszélés szerint ki kel­
lett volna menni Cmkotára Volt azonban 
egy Mari nevű barátnője, aki látta őt vőle­
génye társaságában és figyelmeztette, hogy 
az nem Kiss János, hanem Kiss Béla, az­
tán meg nem is vasutas, hanem bádogos. 
Elmondta, hogy Kiss neki is házasságot 
Ígért és kicsalt tőle 80 forintot, volt nála 
Cinkotán is. Ez a Mari kijelentette . előtte, 
hogy nem nyugszik meg addig, mig Kiss 
Bélától vissza nem kapja a 80 forintját.

Szabó Anna annyit tud még, hogy 
Mari -lemsokára eltűnt a főváros­
ból, valószínűleg ő is a Kiss áldozata 
lett.

A korcsmái társaság harmadik férfi 
tagjának Szabó Anna által adott személy­
leírása teljesen ráillik a Kiss Béla letar­
tóztatott barátjára, Nagy Jánosra, Az ál­
lítólagos unokanővér után a rendőrség 
ny omoz.

♦ Bonifácz napja Ma van szent náknak.
-w>;;a nép nyelvén „fagyos szén- I tanácsnok 
teknek“ nevezett három szent utolsójának ■ kapta:

’ Tekintetes katonai ügyosztály .
A lányokat miért nem engedik a 

harctérre? Pedig mindnyájan elmernénk 
és szívásén kezdenénk a szép magyar 
hazánkért.

Tisztelettel „ r
| reménységét. Ezúttal is megijesztették , a

■ vegő. Fagyot azonban szerencsére nem hoz- 
tak s így a gazdák elkerülték a veszedel­
met. — Szent Bonifácz vértanú csontjait a ! Mivel a kifejezés : „harctérre nem en­

gedik“, nem egészen felel meg a szokásos 
katonai szolgálatra jelentkezésnek, másrész 
röl a „mindnyájan“ kifejezés alatt rejtőző 
összes leányoktól hitelt érdemlő megbízásit 
nem csatolt a levélben jelentkező, a levelet 
az ügyosztály ad acta tette.

* Végig a harctereken. A os. és 
kir. hadügy minisztérium sajtóosztálya meg­
bízásából Brunswick főhadnagy május

■ 23 ikán érkezik Nagyváradra és itt nagy­
érdekű felöl vast tart a fent jelzett cimen. 
Felolvasása végig vezeti a hallgatóságot az

Albánián és mindazon helyeken, amelyek a 
mostani háborús eseményekkel közvetlen 
összofüggésbjn vannak. A felolvasás 350, a 

I harctéren felvett vetített képpil kíséri. A 
> tiszta jövedelmet a hadügyminisztérium ]ó- 
: tékony célra fordítja. A felolvasás, amely 
' iránt as érdeklődés az előkelő körökben is 
j is nagy, május 23 án lesz megtartva a Vi- 
1 gadó tágas termében.

• Tejszűkséglet beszerzése a 
' városi tejközpontbó« Felhívom a

Gyármegnyitás. Helyben már 1914. 
évben nagyszabású modern «épekkel beren­
dezett kelmefestő, vegytisztító és eőzinos - 
gyárat rendezett be, melv a cégtulajdonos 
bevonulása miatt csupán 1915 bin nyílt iyvg, 
hol a katonai kincstár részére végez testést, 
tisztítást Május elsején a nagyközönség rö 
szére is megnyílt az üzem. Cégtulajdonos 
Haltenberger Vilmos, aki megelőzőleg édes­
atyja előnyösen ismert, már 100 éve fennél 
kassai Hiltenberg gyáriak éveken át vo . 
önnálló vezetője,'kit nem csak Magyarorszá 
gon, hanem külföld nagyobb gyáraiban szer­
zett tapasztalatai és fóiskolh végzettsége ré­
vért mint első rendű szakembert ismerneK. 
A gyár berendezése legmodernebb, leguja ) 
gépekkel van fölszerelve, első rendű munra- 
erői és maga a cégtulajdonos szastuias‘ 
mind biztosítékot nyújt arra, hogy ezen gyár i 
városunkban hézagot pótló le?z és nem szó- > 
rul a közönség pesti és bécsi cégekre. I 
Ajánlja a nagyközönség szives figyetmeüe.

a kérdésben, amennyiben 
érkezett a miniszter leirata.

lését helybenhagyja, mert előnyösebbnek

vasúttársaság az eredeti szerződés alapjára |

16—24 filléres tarifát hozza be. 1 nek bármily irányú panaszuk van 
. dőlt kedvezmény ezintén ! mtaMTtJjWÖJ* “ .W“ 

a közönség érdekeit szolgálja s a közönség , 
tetszésével találkozik, amit Jgazol, az is- ;
hogy az év mi ui l 
aitik ki. mig az

ni mű. , _____- igényűket a vá-
i^köZélelmezési ügyosztálynál

földszint 'J) irasoau jClDu«ók L., -C-t>
tőleg á«nak megfelelően az ügyosztály kellő 
időben gondoskodhassék a tej
illetve a jelentkezők tejjel való ellátásáról. 
Továbbá kérem, hogy azon előfizetők, akik

■ ■ ---- 5 -"”i r tej
„ tejkihordókkal 

szemben, jelentésüket a városi közélelmezési 
ügyosztályuk tegyék nug J ®lef?n11 

..., ___ „ hogy a m ctelalő intézkedéssket haladék»»
■ u havára 1G80 bérletjegyet j iarUj .negieh'-seem. Nagyvárad, 1916. május 

a~& - „5 elmúlt év május havában 1 hó 13 ám Lukács Ödön, polgármesterbe
csak&891 bm'letjogyot váltottak. Mindezek lyeltes _ _

a város közgyűlésének a menet ;-------- -
fölemelésére vonatkozó határozatát pénzbőség hatása most abban jelenikezis,

í hogy a pónzintézétek betétei módfelett fel-
! szaporodtak s egyelőre nem is szívesen ve­

szik intézeteink a bitéteket, hanem hadi- 
kölcsönkötvény jegyzésére utalják a bete-

í vöket. Egyik r agy hitelintézetünket meg-

I választ nyertük, hogy a bankok egyelőre el 
sem tuiják a betéteket helyezni gyümöl­
csözőig. A legjobban kifejezésre jutott ez

helyezkedik és a három szakaszos ^beosztás 
mellett a 8 -1 
A bérletjegyekre ad... 
a 1

* Felszaporodtak a betétek. A 

hogy a pónzintézétek betétei módfelett fel-

alapján 
dijak 
jóváhagyta

* katonai eiölépt®tések. A hí 
vatalos lap mai ?záma hozza a következő 
előléptetés <kot: Őrnagyokká léptette elő a 
király andaházi és dubravai Andsházy Jenő

századosokat. Fóhad iagy lett Höhlmann A1
bért 19. tábori tüzérezredbeh hadnagy. Had 
nagyokká lettek kinavozve a tartalékban , _____ _ _
Braud Oszkár 19. tábori tüzérezredbeh, dr mikor R bQtétekért csak 3'6 száza-
S'? Ä 'Änl « «ik P—lékot kiaált egyik pénzintézetünk



* Pénzintézeti élet A Pénzinté-
zetek Országos Njugdijigyesületénrk Bu 
dapesten tartott közgyűlésén a líofi'bauer 
Pál halála folytán megüresedett igazgatósági 
tapságára dr Szemes Ferencet a Negyvá 
radi Takarékpénztár cégvezető titkárát vá 
lasztották meg. í

* A református tanítónőképzö 
Leányegyietének ünnepélye. Szép- i 
számú közönség jelenlétében »ártotta tegnap i 
este a református lanitónőiiépző évzáró ürme 
pólyát Kárpótfalva javára. Az ünnepélyen ! 
Palánkav Margit, az orsz. m. tir. Zen»aka- j 
dómia nagyiehtts! gü, széphangu nö-. tudéke . 
adott ölő több szép dalt, Lechner Marianne I 
zongorakiséretével, melyekkel eg, tői egyig a 
legnagyobb tetszést vivta ki. Óriási Trps- i 
vihar között lépett elő Bihari Ákos, a Szig­
ligeti színház művésze. Kiss Menyh rl „Ma­
gyarok“ cimü kőkeményét adta elő hatalmas ' 
drámai erővel. Antal Sándor szerkesztő kol- • 
tégárk igen szellemes szabadelőadást tartott. 
Ki kell emelnünk a 70. gy. e. kitűnő játé­
kát. Az előadott darabok mindegyike a ki 
váló előadásban pompás műélvezetet szerzett 
a zenekedvelő közönségnek.

* Adomány a hadiárváknafe. 
K. J. 10 koronát küldött szerkesztőségünkbe 
a hadiárvák javára. Rendeltetési helyére 
juttatjuk.

* Denaturált szesz a városi 
élelmiszer üzletekben Tudatom a 
város közönségével, hogy a Szent László 
lér 5. sz. slatti^liszt és élelmiszer fizhtben 
denaturált szísz fél literes üvegekben be­
szerezhető Tekintettel arra, hogy egyelőre 
csak kisebb mennyiségű denaturált szesz 
lett kiutalva, egy egy család egy hónapra 
egy liter denaturált szesznél többet nem 
igényelhet. A denaturált szesz a liszt, vagy 
zeirntalványok bemutatása mellett csak fél 
literes, üres üvegek ellenében lesz féllite 
rés palackokban 85 fillérért kiszolgálva. 
Nagyvárad, 1916 május hó 13 án. Lakács 
Ödön polgármesterhelyettes.

* A titkos szövetség. A Vigadó 
mozgószinházban ma egy rendkívül érdekes, ■ 
nagyszabású bűt ügyi dráma kerül bemutató ; 
előadásra. „A titkos szövetség* a darab 
címe A történet, amely napjainkban ját • 
szódik le, egyike a lepizgalmasabbaknak, a I 
mely percről percre jobban felkölti sz ér 
deklődést. A dráma most készült és a hol 
már előadásra került, mindenütt óriási sikert 
aratott. A műsor másik kedves érdekessége 
„Móka bécsi kikspós“ egv kacagtató atne 
rikai bohózat. A Mester-iiiradó a hét neve­
zetes eseményeit ’árja elénk helyszíni fel­
vételek alapján Ez a műsor csak vasárnap 
és hétfőn lesz látható. Keddíől fogva át 
alakítások miatt csak szombat és vasárnap 
lesznek előadások

* Benkö sorsjegye Bankó! Ezt I 
ne felejtse el senki! Köztudomású, hogy 1. 
üzletfeleinknek sok millió koronát fizettünk i 
ki eddig és valószínű, hogy az uj 36 ik i 
osztály sorsjáték ben is kedvezni fog a sze i 
rencse A május 24 én kezdődő sorsjátékra ■ 
a sorsjegykészlet kevés, miért is kérjük a ■ 
n. é közönséget, hogy a s erenese számokra j 
szóló megrendeléseket postafordultával s?i 
veskedjenek beküldeni Benkő Bank Rész­
vénytársaságnak, Budapest, Andrássy ut 60.

A Royal kávéházban ma és követ­
kező napokon Oláh Rudy országos nevű 
szólista teljes zenekarával hangversenyez.

* Gyúrjad Gyurka. Piszkáld ki 
Ellőték a jobbkaromat. Ott ahol a Dnyesz- 
ter vize zug. Csukaszürke ember. Háborús 
mozifelvevő. Rendkívül érdekes lemez új­
donságok Rákóczi ut 7. az udvarban SIMON 
GYULA hangszerkészítőnél. Hangszerek, 
hegedűk, gramafonok, hurkülönlegességek ’ 
Gramafonok, hangszerek olvsú szakszerű : 
javítása.

* Varrőiskota megnyitás. Tiszte
lettel értet item a t. hölgy közönségét, bogy 
szsbtezati és varróiskolámbnn uj kurzust 
ktzdek hol tas itványeim legkönnyebb mód 
szer szerint sajátítják el a legegyszerűbbtől 
>« legelegánsabb ruhák szobáját ts varrását. 
Mór fddig is számos növendékem nyert tel­
jes szer tudást, hadban elesettek özvegyei és 
árvái tel tandíj mellett nyernek kik p<ést. 
Növendékeim iparig.azolványra jót osulthk. 
Bíró Margit, Rinjanócrá-utca 12 11/8.

* Gyönyörű rá.rsás arc a i:ő leg 
szebb dirze. Az első re ne a szép asszocy 
pleő igazi béna a. Adjurk tehát neki módot, 
hegy eltűr tettesse. Elég ha a nttgbecsülha 
teilen Y-PO crémet és szappent használja, 
melytől a bőr visszanyeri ruganyos; ógát ti ■ 
tünteti s ráncokat, szeplővet, mittete'eket, í 
májfoltokat, pattanás' kát és bőr vörös- , 
séget. Áru K 1.50 Kapható: Farkas István j 
„Ai olló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi ■ 
ut 7/B Rimanóczy palota. ;

A legjobb molyirtó szerek u. m. mirt, í 
Bagaria-Papír, Molygyökér, Tabsco, Moff, i 
Tarmalit. Camfor, lerpetin, Zacberlir, stb már ! 
kapható Farkas István „Apolló“ dregeriájá- . 
ben Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

x Helybe*» nagy vállalatnál 10—15 
mázsa mukulat »r papír eladó .Vaj ínlatokat 
a kiadóba kérünk.

| * Aszódy Rákóczi úti kávé és tea üz-
j leiében nagy mennyiségű bor, konyak, rum, 
j tea és likőr áruk raktáron vannak, a háború 

előtti árakban lesznek kiszolgálva. Vigyázat 
Orsolya Zárda épület. (Telefon 610) 1 kiló 

. kész kávé cukorral. 5 kor.
x Poloskasi^tö MOMi^l biztos szer. 

Ara 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas 1st t án Apolló drogériájában Rá- 
kőezy-ut 7/B.

* Bútorozott szobák és lakások 
modern berendezéssel, hosszabb vagy rövi : 
debb időre kiadó Nagy Sándor utca 4. i

A husdrágaság folytán a halkonzerv 
tápláló és olcsó. Kapható kizárólag átszédy 
halüzletében Kossuth utca saspasezá?.

Fornlin a legjobb és legbiztosabb 
toilette-szer kéz-, láb- ép hénalj-izzsdás 
ellen. Hűsíti Szagtalanít. Ára 120. Kapható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy­
várad, Rákéczi-ut 7/B.

Kiadó Kossuth u. 2. sz. házban a Ker­
tész S. Sándor féle üzlethelyiség s ugyan­
olt egy kétszobás lakás kiadó. Értekezhetni 
a Polgári takarékpénztárnál.

* A szőlőgazdáknak s a harctéren a 
katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven 
terem bor és gyümölcs, amióta „Peronosz- 
por"-ral permetezik a szőlőket és a gyü­
mölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán 
levő hirdetésre

* Jótékony célú magyar állsami 
sorsjáték O c«. és királyi Felségének 
legfelső elhatározása alapján a budapesti m. 
kir. iottójövFdéki igazgatóság minden másfél 
évben jótékonyeálu állami sorsjátékot rendez, ! 
melynek tiszta jövedelmét közhasznú és jó­
tékony célra fordítják. A húzást visszavon- 
batlanul f. évi junius hó 15 én a lottójöve­
déki igazgatóság (Budapest, IX, Vámpalote) 
tartja mtg. Sorsjegyek az ötszög előzetes 
beküldése mellet a m. kir lottójövedéki 
igazgatóságtól (Budapest, IX., Vámpalota) 
porlómentesen küldetnek, ezvnkivül kaphatók
a dohánytőzsdékben, bank és váltó üzletek­
ben, pos a , vám , és adóhivatalokban és 
vasúti állomásokon. A ni. kir. lottójövedéki 
igazgatóság kívánatéra bárkinek díjtalanul 
és portómentesen küldi ezen sorsjáték rész­
letes játéktervét. Egy sorsjegy ára 4 korona.

* Kiadó Szarvas-sor 15. sz. alatt üzlet 
helyiség lakással együtt május 1 töl. nrte- I 
kezhetni a Polgári takarékpénzíárná!.

SZEPLŐS
csúnya lányo«, májfoltos, kiüté­
ses asszonyokon azonnal segít

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féle

CWlE és í
SZAPPAN |

A Margit-crérne rög ön szüntet szép- Hl löt, májfoltor, bőrkiütéseket, átkát fej 
® (n itesser) s mindennemű bőrbajt. IS 
fe A Margit-erémtől az arezbőr üde. S 
Sfls rózsás lesz, a ráncok, a redők

eltűnnek. A Margit-eremet a világ föj 
ajjgj legszebb asszonyai, herczegnök,
O grófnők, bárónok, hires művész- fid
iS| nők stb. használják s e,i tannak
,-f. ragadtatva annak páratlan bőr- giy
M konzerváló és bőrszépitő hatá- |>ji

satól. — 6 koronás rendelése- K 
két bárhová bérmentve küld

I Földes Kelemen szertára Aradon |
Kapható minden gyógyszertárban, M 

S drogtteriában és illatszerkereskedésben.

A pápa nem Scosvetit béfcét?
Budapest, május 13. (Saját tud.) 

Luganóból jelentik : A Corriera della 
Sera vatikáni forrásból jelenti:

Bülow herceg schweizi tartózko 
dása alkalmával a nAmet jezsuiták 
közvetítésével lépést tett a Vatikán­
nál, hogy a pápa vállalja magára 
a békeközvetitést. A pápa állítólag 
kijelentette, hogy a mostani körül­
ményeket nem találja alkalmas­
nak és a békeközvetitést nem vál­
lalja el.

Äz ange! ^édkötelexettségi 
törvény életben.

Budapest, május 13. (Saját tudó­
sítónktól ) A Reuter-ügynökség je­
lenti Londonból: Miután a parla­
ment az általános védkötclezettség- 
ről szóló javaslatot elfogadta, azt a 
jövő héten életbeléptetik.

Romsből vgsxifc
a b«ítegefe<Kjt,

Budapest, május 13. (S;j‘V tud diónk­
tól.) Párásból jelentik-, ’ hogy Rcitss haves 
bombázása következteban a kórházukban el­
helyezett bategeket Párásba szállítják.

Bagdad felé mtmnek.
Budapest, május 13. (Saját tudósítónk 

tói.) Párásból jelenik: Az összes francia lé­
pők azt Írják, hogy az oroszok Bagdad főié 
nyomulnak előre.

Aa Unió érdeklődése.
Budapest, május 13. (Saját tudó­

sítónktól.) A Reuter-ügynökség je­
lenti Was ingtonból : Hír szerint 
Lansing külügyi államtitkár kér­
dést intézett a német kormányhoz, 
hogy micsoda büntetést kapott azon 
buvárhajó parancsnoka, amely a 
Snssexet elsiilyesztette.



Hi 6. máj 14.

honvédelmi minister ur 
-------- , 108600/1916 és 
kiboosájtott körrendele- 

a 
és 
m. 
03.

A m.

Jelvétel a honvéd és katonai 
iskolákba.

A m. kir 
33000/1916, 108500/1916, 
112500/1916 sz. a. hu""~ . .
tei alapján közhírré teszem, miszerint I. 

jrir. honvéd Ludovika Akadémiában 
a m. kir. honvéd főreáliskolában, II. a 
^ir. honvéd hadapród iskolákba. III. a 
és kir. hadapródiskolákban és IV. a cs. és 
kir katonai nevelő és képző intézetekben és 
a cs. és kir. haditengerészeti akadémiában I 
maíívar honos ifjak részére fenntartott és • 
az 1916/1917. tanév kezdetén betöltendő | 
áliamköltséges (teljesen díjmentes vagy tél- j 
líjmentes) továbbá alapitványos és fizetéses : 
helyekre vonatkozó részletes pályázati fel­
tételek tárgyában szükséges tudnivalókra a 
városi tanács katonai ügyosztálya (Városháza 
II. cm. 29 számú szoba) adja meg a szük­
séges felvilágosításokat.

Általános tájékoztatóul közlöm, hogy 
felvételek a következők:

I. í A honvéd Ludovika Akadémia 
és a honvéd főreáliskolába való felvételre 
nézve :

a) Előismeret: a honvéd Lúdjvika Aka­
démia I-ső évfolyamába való felvételre az 
1916. évi VII. törvénycikk alapján ezúttal 
kivételesen valamely teljes középiskola (gim 
názium vagy reáliskola) VII. osztályának 
eredményes látogatása;

A honvéd főreáliskola I ső évfolvamába 
való felvételre valamely középiskola (gimná­
zium), reáliskola, magyarországi polgári is­
kola, a fiumei községi polcári iskola) IV. 
osztályának, valamint a Horvát Szlavonor- 
azági azon felsőbb népiskolák VIII. osztályá­
nak eredményes látogatása a mely felsőbb, 
népiskolák VIII. osztálya a magyar kir. 
honvédség nevelő és képző intézeteibe való 
felvételhez megkívánt előismeretek tekinteté­
ben a nyilvános középiskolák IV. alsó 
osztályának elvégzésével egyenértékűnek is 
mertetett el.

A honvéd főreáliskola II ik és III ik 
évfolyamába felvételnek nincs helye.

b) Életkor: A Ludovika-Akadémia I-ső 
évfolyamába leendő belépésre az 1899 ik 
esetleg 1900-ik születési év.

A honvéd főreáliskola I-ső évfolyamába 
leendő belépésre pedig az elért 14 ik és a 
túl nem haladott 16 ik életév, amely meg­
állapított életkor a fölvételi év szeptember 
hó 1-éro vonatkozik.

Népfelkelő köteles korban levő pályázók 
a Ludovika Akadémiába fel nem vehetők.

c) Pályázati határidő az áliamköltséges 
ás fizetéses helyek elnyerését kérő folya­
modványokat illetőleg folyó évi május hó 
15-ike.

Minthogy a Ludovika Akadémiába eset­
leg fölös számnál pályázó ifjak, ha a fel­
vételi vizsgát a Ludovika Akadémián siker 
r<.l leteszik, a férő helyek számához képest 
és a cs. és kir. hadsereg részére való sján 
lás mellett a bécsújhelyi cs. és kir. Terézia 
katonai akadémiába is felvehetők, a pályá­
zati folyamodványokban egyúttal külön fel 
említendő az is, hogy abban az őseiben, ha 
s pályázó a Ludovika Akadémiába netán 
felvehető már nem volna a szülő (gyám) 
beleegyezik abba is, hogy fia (gvámoltja) a 
cs. és kir. hadsereg részére leendő kiképzés 
céljából újabb felvételi vizsga nélkül a cs. 
és kir. katonai Terézia akadémiába vétes­
sék fel.

11. A m. kir. honvéd hadapródiskolákba 
való felvételre nézve : ,,

a) Előismeret, ugyanaz, mint a honvéd
főreáliskolánál ; ,

b) Életkor, ugyanaz, mint a honvéd lő-
reáliskolánál ; , . ,

c) Pályázati határidő a fizetéses helyek 
elnyerését kérő folyamodványokat illetőleg 
tölyó évi ju'.ius hó 15 ikc.

amely meg-

A honvéd hadapródiskolák Ilik, III ik l _ 
és IV ik évfolyamába felvételnek helye ményben foglaltatnak, 
nincsen.

III A cs. éa kir. hadapródiskolákba 
való felvételre nézve :

a) Előismeret; az I ső évfolyamra nézve 
valamely nyilvános vagy nyilvánossági jog­
gal felruházott középiskolának (gimnázium, 
vagv reáliskolának) négy alsó osztálya, a 
II ik évfolyamra nézve ugyanazon iskoláknak 
öt alsó osztálya és a Ill ik évfolyamra nézve 
ugyanazon iskoláknak hat alsó osztálya ;

b) É étkor az első évfolyamba való be­
lépésre nézve a már betöltött 14 ik és még 
iul nem haladott 17 ik életév, (1899 ik szü­
letési évfolyam), a Il-ik évfolyamba való 
belépésre a már betöltött 15 ik és még túl 
nem haladott 17 ik életév és a III ik év­
folyamba való belépésre nézve a már betöl­
tött 16 ik és még túl nem haladott 17 ik 
életév ;

c) Pályázati határidő 1916. évi julius hó 
15-ike.

IV. A cs és kir. katonai nevelő éa 
képzőintézetekbe való felvételre nézve :

a) Előismeret : a katonai alreáliskolák 
I ső évfolyamára nézve valamely népiskola 
4 ik vagy 5 ik osztályának elvégzése, a II ik 
évfolyamra nézve valamely középiskola I ső 
osztályának elvégzése, a III ik évfolyamra 
nézve valamely középiskola 2-ik osztályé 
nak elvégzése, a IV ik évfolyamra nézve 
valamely középiskola 3 ik osztályának el 
végzése; a katonai főreáliskolák I-ső év­
folyamára nézve valamely középiskola 4 ik 
osztályának elvégzése, a Il-ik évfolyamára 
nézve valamely Középiskola 5 ik osztályá­
nak elvégzése a III ik évfolyamára nézve 
valamely középiskola 6 ik osztályának el 
végzése.

b) Életkor: a katonai alreáliskolák I ső 
évfolyamába való belépésre a már betöltött

magyer nyelven megjelent pályázati hirdeti

Táj ökoz tatásul közlöm még, hogy « 
Nagyváradon felállított s jelenleg ideiglene 
sen Pécsre helyezett m. kir. honvéd had 
apródiskoláns! Nagyvárad városa által léte 
sitett s az 1916/17. tanévben megüresedő 
három alapítványi holy elnyerésére vonat­
kozó pályázati föltételek egy későbbi időben 
közzéteendő hirdetményben fognak közzé 
tétetni.

Nagyvárad, 1916 május 9
Eleméry Ferenc.
kitonaügyi tanácsnok.

SZÍNHÁZ
Heti mfiser*

Vasárnap délután: Tatárjárás (Vajnov­
szky Vilma felléptével.)

Vasárnap este: Derék Fridolin. (Uj ope­
rette )

Hétfő : A derék Fridolin.
Kedd : A derék Fridolin.
Szerda : A derék Fridolin.
Csütörtök. Falu rossza. (Jó.ékony elő­

adás a Katona Otthon javára)
Péntek : Faun-
Szombat délután : Ártatlan Zsuzsi.
Szombat este: Hamlet. (Shakespeare- 

est.)
Vasárnap este: Mágnás Miska. (Vigh 

Manci fellépte.)

10-ik és még túl nem haladott 12 ik életév, I először lépv 
a Il-ik évfolyamába való belépésre a már nvCínban ké

Mándoki
Nem sokszor fordul 

s a világot

Panni.
elő, hogy valak 
jelentő deszkákra 

nyomban kész művésznőnek bizonyul. Ez a 
ritka eset az idén másodszor Íródik be a 
nagyváradi színház történetébe ; az első eset; 
Vajnovszky Vilmáé volt, sy második tegnap 
Mándoki Pannié. Más doki Panni szintén 
előzetes sziniiskola nélkül lépett a színpadra 
és pedig ugyancsak teljes sikerrel. Szinte 
kész drámai művésznő, akinek csak arra 
van szüksége, hogy orgánuma még jobban 
megerősödjék. Játékában igazi drámai erő 
van, előadási módja természetes, tud hang­
jával érzéseket festeni, arcjátéka is jó, szó­
val —- kivált első fellépésének — tegnapi 
sikerével meg lehet elég .dve ő is, a közön 
6ég is’.

betöltött Ilik és még túl nem haladott 13-ik 
életév, a III ik évfolyamába való belépésre 
a már bátöltött 12 ik és még túl nem ha­
ladott 14 ik életév a IV ik évfolyamába való 
belépésre a már betöltött 13 ik és még túl 
nem haladott 15 ik életéve; a katonai fő­
reáliskolák I ső évfolyamába való belépésre 
a már betöltött 14-ik és még túl nem ha 
ladott 16-ik: életév, a Il-ik évfolyamába 
való belépésre a már betöltött 15-ik és még 
túl nem haladott 17 ik élete/ és a III-ik 
évfolyamába való belépésre a már betöltött 
16 ik és még túl nem haladott 17 ik 
életév.

c) Pályázati határidő: magyar állami 
alapítványi helyekre folyó évi május hó 
15 ike, magán alapítványi helyekre folyó évi 
április hó 30 ika és fizetéses helyekre folyó 
évi május hó 15-ike.

A cs. és kir. haditengerészeti akadé­
miába való felvételre nézve :

a) Előismeret: valamely nyilvános kö­
zépiskola, esetleg katonai al reális Hű a négy 
osztályának legalább kielégítő (jo) ősMored- 
ménnyel való látogatása azon további fel-

i tétellel, hogy a számtanból legalákb jó ér­
demjegy éretett el;

b) Életkor : a már betöltött 14 ik és még 
túl nem hal dóit 16 ik életév ;

c) Pályázati határidő a magyar
! alapítványi helyek elnyerését kérő folyamod­

ványokat“ legkésőbb folyó évi május hó 15 ig 
: kell az m. kir. honvédelmi minisztériumhoz 
i benyújtani.

Felvételnek az I ső évfolyamba van he­
lyt? a II ik évfolyamba csak kivételesen.

A katonatiszti árvák és a katonatiszti 
leányok nevelő intézetébe való felvétel el- 

í nyerése végett szükséges tudnivalók a, cs. 
és kir hadügyministerium által kibocsájtott

I és a hadsereg Rendsieti Közlönye mellék­
lapjának idei 10-ik számában közhírré tett 
német nyelvű és a Budapesti Közlöny című 
hivataléi lap idei 73,74 és 75 ik számában

jó ér

állami

A derék Fridolin. A népoperái si­
ker után méltán megérdemelt érdeklődésre 
tekinjeltel, előreláthatólag zsúfolt ház, előtt 
mutatja be vasárnap este a Szigligati-szinhá» 
Operette társulata A derék Fridoliní. A ki­
tűnő < perelte sze eposztása a következő : 
Felhnb.rg Fridolin, építész — Tompa Béla ;

: Emma, a feleség? — Komárom? Gizi;Win- 
kelmunn Endre, gyáros — Sík Rezső ; Lilka, 
a felesége - T. Pogány Janka; R tter Alici, 
énekesnő — Sz. Zsigmondy Anna : Carlos 
Galegos, énektanár — Perényi Kálmán; 
Stöckel Albert, színész —. Leövey Leó; 
Kundsen Kristian, haiósk&pitány Beken 
Lajos. A pompás, mulattató operette csütör­
tökig tölti be a műsort.

SZERKESZTŐI POSTA.
aa ■

B. E. A vers gyenge. Nem vált be.

A McrkwxWmt Idol« ®M8WH feleltet 
PftfP KAROLY.
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VIGADD URÁNIA 
»»./vz/v/S o/iii liú rz I mozgöfénykép-szinház mOZgO SZ11111 HZ i Saspassage.
Nagyvárad, Jekete Sas-?assagB.

Vasárnap, május 14-én 
és hétfőn, május 15-én

Vasárnap, május 14-én 
és hétfőn, május 15-én

Legrédöb és legmegbíz­
hatóbb nyaralási vdlalat!

Van szerencsém a nagyérdemű közön 
ség becses figyelmét fölhívni e célra 
épült és fővárosi mintára berendezett

molykár elleni megóvó és biz­
tosító vállalatomra.

Elfogadok nyári gondozásra felelősség 
mellett, bármily értékes ruhákat, szőrme 
árukat, függönyöket, szőnyegeket stb. 
Azokat saját műhelyemben kijavítva, 
hiba nélkül szolgáltatom vissza. Kívá­
natra azokért érte küldők. Az üzlet tűz és 
betörés ellen biztosítva van. Becses párt­
fogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

TITKOS SZÖVETSÉG
Bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Móka bácsi kikapós.
Mhai bohózat Z felvonásban.

Mester-liiradö. :

S9

Keddtől a Vigadó mozgó- , 
színházban nagyobb átalakítá­
sok és renoválások miatt csak 
szombat, vasárnap és ünnep­
napon tartatnak előadások.

I ■

Teljes 2 árás műsorok. Bemek 
szellőztetek Buffé. Telefon 12-21.

M8£9jÍRJIX: Páholy-ülés 1 koz. 50 fill. Zsölye 
1 kor. Tárnlásszék 80 fill. II. 
hely 60 fill. 111. hely 40 fillér.

Katonák őrmesterig és gyermekek 
félhelyáru jegyet váltanak.

Kedvezményes jegyek Sípos tőzs­
dében Bémer-tér kaphatók.

MORFIÜM
szenzációs detektiv- 
dráma 3 felvonásban.

Ä póruljárt nagybácsi.
Bohózat 3 felvonásban.

A apa akarata.
Bohózat.

Tengeri hadgyakorlatok.
Eredeti felvétel.

Kedvezményes jegyek kaphatók, a i 
Sípos-féle bémer-téri doliánytőzs- 

dében.

űz előadások kezdete hétköznap 
pont fél 5 órakor, vasárnap és 

ünnepnapokon d. u. 3 órakor.

HELYÁRAK:
Páholy 6 személyre 6 K. Fontai tott 
hely I K. 1. hely 80 fill II. hely ! 
60 fill. 111. hely 40 fill. Katonák és 
gyermekek a helyárak felét fizetik.

ZBORAY GYULA és ISA.
szűcs üzlete.

Fö-ütca7.sz. Telefon 947. sz.
lelep: Körös-utca 32. (Saját ház.)

A ten kei kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

1689— 916 tkv. szám.

árverési hirdetméng-Mvonal
A kisbirtokosok országos földhitelint6 

zete végrehajtatónak, Vajda Peter bibar- 
hosszuaszói lakos végrehajtást szenvedő ellen 
indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi 
hatóság a végrehajtási árverést 101 K 50 f. 
tőkekövetelés és ja-u lékai dehajtása végett a 
tenkei kir. járásbiióság területén levő, Bib'v- 
hosszuaszó községben fekvő, s a Vajda Pe­
ter tulajdonát képező biha:hosszuaszói 561. 
sz. betétben AI 1—4. sor. 206. 207. (szánté 
udvar » beltelekben és a 243 sz. ház) hrs 
alatt foglalt ingatlan és járandóságra 1050. 
korona., — a 483. számú betétben AI. 1—2. 
sor. 1201. 1202. (szántó a száraz dűlőben) 
hrsz. a. foglalt ingatlanra 350 korona kikiál­
tási ár mellett elrendelte.

Az árverést 1916. évi június hó 7. nap­
ján dél. e. 8 órakor Biharhosszuaszó község 
házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a ki­
kiáltási árnál alacsonyabb áron nem adha­
tók el. ,

Az árvertlni szándékozók kötelesek bá­
natpénzül a kikiáltási ár 10% át készpénz 
ben, vagy az 1881: LX t. c 42. § ában 
meghatározott árfohacamal számított óvadék­
képes értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, 
hogy a bánatpénznek elöleges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltétele­
ket aláírni (1881 : LX t. c. 147., 150., 170. 
§§ ; 1908: XL. t.c. 21. §).

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka sserint megállapított bánatpénzt az. 
általa ígért ár usyanannvi százalékáig kiegé 
sziteni (1908 : XLI. 25 § ).

Tenke, 1916. évi április hó 14 napján 
Dr. Toperczer Sándor sk. királyi járáebirc

Kiadmány hiteléül
Bezerédy Gyula

kezelő.
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anyer.

i

rókban és lópokrócokban.

6,000 
10,000 
10,000 
50,000 

120.000

XXXII-ik magyar királyi

JÓTÉKONYCZÉLU ÁLLAMSORSJATEK
| Ezen pénzsorsjÁték remélhető tiszt» melyeknek ö.szes értéke

dlttatni Ezen

Főnyeremény 200,000 korona készpénzben,
_____ ,n „v„. á 200 K 4.000 K

kir. lottójövedéki igazgató
• ezenkívül kapha’óí vala- 

összssi vasúti állomásokon s

a Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság

1916 máj« !*•

1 főnyeremény
1
1
1
5 nyeremény.
5 ' „

10

Húzás

3ß,000 K 
20 000 „ 
10,000 „ 

5,000 „ 
5,000 „ 
2,500 „ 
2,500 „

200
150
100

50
20
10

20
40

100
200

2500
12000
14885 nyer- összesen 4ío,v

1916 junius hó 15-én.

1,000 K 
500 „ 
250 „

visszavonhatatlanul
Kay ára £ korona.

iHelfy József utóda 
nagyvárad.

KOSSUTH LAJOS-UTCA (Gyárépület)
Telefon szám: 51 Alapitatott 1868. évben.

"zí és ponyyakölcsönzö üzletemet
• 1ín is nagymennyiségű uj zsákokkal és viz- 

CZ. nonvvákkal gyarapiiottam, úgy hogy a 
hat * laközönség ide vágó szükségletét a leg-l< oTcÍbb kSndijak mellett tudom kielégíteni.

_____ _ Ezenkívül mindenféle

Uj gabona-, lisztes-, szalma-, 
haiamag- as só-zsákok.
Gép^jokban^hengem ''állandóan
^ikrnn KöUlnemüek, aépszijak, dohány, zsakzsme-
»Ä ké ^kötelekben. Nagy választék fiakker taka- 1
’ ' rókban és lópokrócokban. I
Gyapjú zsákokból nagy raktári) i g ögs ei&eteS Wráldta

sáltól Budapesten (Vámpalota) portó mentesen küldetne ~ _____
mennyi posta , adó , vám és F?h.ivat^a játéktervet Hugyen és bérmentve küld 
a legtöbb dohány tőzsdében és váltó üzletben, jttékt , nt^.ftvedéki i2azgatóság.

Vas és rézágyak 
í afrik és lószörmatracok, í amerikai és »oili’ímy- 
I síyi betétek sösszehajtós 
; ágyak eredeti gyári árakon 
| kaphatók

jTátray Sándort 
I r.-t.-nál Körös-utca 11. I 
I Telefon 558 |

KISS DÁVID és TSR. RIG.
Nagyváradon, Rákóczi-ut.

a ni. kir. szab, osztálysorsjáték főárusitóű

I Legbiztosabb és legmeg- | 
a bizhatébb nyaraltatas.

j I A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom, 
I hogy úgy helyben, mint nagyszalontai i I fióküzletemben szőrm -árukat, tsliöLo-
I nvöket. függönyöket s-zőnyegeKet stb. | I 1 nyarakatás végett nálam és fiókjíz eteui 

i I ben méltóztassanak elhelyezni hol kivá
I natra bármikor felmutatható. A nyaraj-
■ takat tisztán kezelve, gondozva és >ki
I javítva annak idején haza®zái(j!ít^?|ea

I B A raktáram és üzletem a károk eilen ! I biz'ositva van, ugyanazért kérem a nagy- 
, ’ I érdemű közönség szives bizalmát, kiváló 
i ■ tisztelettel• I Zimányi András

I német eziies. Színház u'oa 4. sz. AdoriÁn- 
I I pilot«.Telefon824.Tsly:Köios ute»47. 
3 M *■ rnárz

• Griintcld Ignác és fia
villany és gáz szerelő

I Nagyvárad, Mezey Mihaly-utca 4.
; az teartf stnlex háza mellett. (1 elefon 318.)

Mérsékelt árszabás mellett készít: 
uj berendezéseket, javít, csi- 

Iszol, galvanizál és átalakít 
rajz után is.

Raktáron tart: minden gyárt­
mányú (fémszálas, fél wattos) 
Wolfram égöt. 
Költözésnél villamos berendezést 
azonnal készít. — Anyagot is árusít.

Telefon szám 318.______

kor. 12—-
6 — 
3—- 
1 50

A m. kir. szab, osztálysorsjaték 
XXXVI. ciklusa f. óv május hó 24-én 
és 25-én kezdődő I-osztály huzasara 

ajánljuk szerencsés sorsjegyeinket! 
110,000 sorsjegy után 55,000 nye­
remény kerül kifizetésre 14.459,000 

korona készpénzben.
Az eredeti sorsjegyek árai:

egész 
fél 
negyed 
nyolcad

Vidékre szives megrendelések utAnvet- 
tel avagy a betétösszeg előzetes be­

küldése ellenében teljesittetnek.
Régi ügyfeleinknek az eddig bírt számú 
sorsjegyeket rescrváltuk e? kérju ■ 
legkésőbben f. hó 20-jkáig átvenni szíves­
kedjenek, mert ezen időponton tu G . 
tettel a keresletre a sorsjegyeket ■ 

igényeinek kielégítésére Érdi an j
Kiss Dávid és Trsa. rtg.

Nagyváradon.

| nagyvárad város I
VILLAMOS MÜVE

’ ' IRODA ÉS RAKTÁR: 8

NAGYVÁRADON, VAK-TÉR I. SZÁM.

Értesítjük a m. t. közönséget, hogy a 

WOLFRAM. LÁMPÁK 
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb 
izzólámpák nagy raktara le^bó°, 
áron a közönség 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház 
hoz szállítjuk. Egész éjjel ügyele­
tes szolgálat. Költség vetések ingyen.
Elvállaljuk villamos világítási és erő 
átviteli berendezések fe\8.ze^el^t.tv vá2 
lárok ivlámpák állandóan nagy Siókban kaphatók. Villamos moto­
rok l/4 lóerőtől minden nagyságban.

TELEFON 514.

Főszerelö telefonja
55.

TELEFON 514.

Föszerelö telefonja
55.



Ilaltenberger Vilmos
Az 1810-ben alapított Kassai Haltenberger Béla 
gyárnak volt önálló vezetője, kelmefestő', vegy­
tisztító és gőzmosogyárának felvételi üzlete: 

Rákóczi-ut. 7. Orsolya-palota.
Bármily viselt férfiöltöny újjá lesz, száraz »öntisztítás által, 
Tisztított ís festett férflroha vasalásra és javításra hfllön szabó osztály. 
FekEtÉrE bármily ruhanemű, világosság, eső és izzadna állóan (oászonnemüsh moshatóra] 

legszebben festhető. Ggászesetben Z? óra alatt.
Kézimunka, függöny különös gonddal. Kelengyenemű elsőrendű kivitelben.
Háziruha sima darabok átvasalásával kilonkinti árban, sza­

vatolt Chlormentes tiszta szappan eljárással.
T Katonai csukaszürke egyenruhák átfestése (lichecht)
• tökéletes kivitelben, fény és GSŐ állóan.

Fost?i írefibizáíok soron kivül eszközöltetnek! Szives megbízást kér:
Felvételi Üzlet telefon száma: 14-69. Gyári telefon: 34. Halt®nft>GB*geS* VilmOSn

A MŰJÉG 
naponkénti rendszeres szállí­
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és í 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunk
Kiváló tisztelettel

Xagpváradi Sőrggár K T. |
Telefon 439. i I

Merza Mimiül
nyerges és szíjgyártó Nagy várad, I 

Rákóczi-ut 19. szám.
Telefon: 3-65 Telefon: 3-65

Tiszti nyereg és szíjazat, ko­
csizó és igás szerszámok, kocsi­
ülés, lábvédők és szerszámlak- 

kok raktára.

1541/916 tkv. szánó.

Árverés! hirdetmény kivonata.
A kisbirtokosok országos földhitelintézete 

yégreh»jtatónak Barna Athanászné született 
Pupa Juliánná végrehajtást szenvedő ellen 
indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi 
balóság a végrehajtató kérelme következté 
*)en az 1881. LX. t. ez. 144. 146. és 147. 
§ ai és a 12000/915. I. M. E. sz. rendelet 17. §. 
1. por tja és a 18. §-a első bekezdése értel­
mében elrendeli a végrehajtási árverési 
104 korona 2 fillér félévi járadékhátralék j 
összeg ennek és pedig 9 kor. 42 f után ' 
1913 április 6 tói, 18 kor. 92 f. után 1913 I 
okt. 6 tó!, 18 kor. 92 f. után 1914 április ! 
6 tói, 18 kor. 92. f. után 1914 okt. 6 tó), I 
18 kor. 92 f. után 1915 április 6 tói, 18 kor. .i 
92 f. után1915 okt. 6 tói járó 6% kamata , 
1 korona 5 fillér birsági és az árverési kér- I 
vényért ezúttal megállapított 17 korona 50 
fillér költség és járulékai behajtása végett a ! 
tenkei királyi járásbíróság területén levő ! 
Nyermegy községben fekvő s a Barna Atha- 1 
nászné született Popa Juliánná örökösei tu- ; 
Jajdonát képező nyermegyi 128. sz. betétben 
A. I. 1—4,7. 9. sor. 78. 79. 358. 384.644 (524) I 
kert a beltelek ben, ház a 67. sz. 8. udvarral, ' 
szántó a Oloroszhu és a Vancseszku dűlő 
ben/hrsz. alatt foglalt ingatlanokra és a le- . 
ge)ő erdő járandóságára 1300 korona kiki ! 
áltási ár mellett elrendeltetik.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek 
Nyermegy község házánál megtartására az 
1916 évi május hó 31 napjának délelőtti 10 
óráját íüzi ki. Bánatpénzül a kikiáltási ár 
10% leteendő.

Tenke, 1916. évi május hó 11. napján.
Dr. I’opercer Sándor sk. királyi járásbiró.

Kiadmány hiteléül 
Bezerédy Gyula 

kezelő.

M> Kir, Marhasó nagyáruda, | 
Sőnagyraktár. \

Spitzer Sámuel és Fia *
Ajánl:

Legjobb minőségű gépolajokat, 
henger és motorolajokat, mille- 
niumi égőolajat (P.yrolin), merev- 
gépzsirt (tavotte). Elsőrendű kocsi­
kenőcsöket, eredeti németországi, 
importált, répamagvakat, állami­
lag ólomzárolt, legelső rendű 
luezernamagot és minden más 

gazdasági cikkeket.

Swnt Látiló-nyomda, rémvénytáiwatój Nagyvárad.


